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НЕЙТРАЛЬНЫЕ
Пьеса в одном действии

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Женщина, 24 года, из Афганистана, домохозяйка, в традиционном браке, воспитывает троих детей. 
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. Мужчина, 40 лет, из Англии, журналист, в гражданском однополом браке.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Женщина, 56 лет, из Германии, борется за права нейтральных, не находится в отношениях. 
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Мужчина, 21 год, из Казахстана, студент медицинского университета в Китае, женат, есть сын.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Женщина, 30 лет, из США, афроамериканка, временно безработная, семьи нет.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Мужчина, 68 лет, из Индии, йог, ведет отшельнический образ жизни.
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8. Близнецы, мальчик и девочка, 5 лет, из России.
	
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Я никогда не была номером 1. Это так непривычно, но приятно. А мы как должны говорить: «Я не была номером 1» или «Я не был» или «Мы не были»? Мы ведь должны соблюдать нейтралитет? Но если я скажу: «Мы не были», то это будет неправдой, потому что вы ведь, наверняка, были номером 1, а я – нет. То есть я должна говорить: «Я не была»?
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. Я был. И мой супруг был. То есть мы с ним оба были. Но его сейчас с нами нет. Есть только я. Поэтому я бы сказал просто: «Я был».
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Я точно буду говорить так, как я хочу. И, да, я тоже была номером 1, и не один раз.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Мне было бы удобно на родном языке, тогда бы я просто сказал: «Мен болдым», а если бы я говорил о вас, то я бы сказал: «Ол болды». И нет никакой разницы. Сейчас я учусь в Китае и там тоже нет женского и мужского рода. Я запутался в языках, мы видимо сегодня говорим по-русски? Тогда говорите: «Я не была», или «Я был», или «Мы были», говорите, как вам будет удобно. И если сегодня язык нашего общения русский, то давайте завтра поговорим на китайском, мне нужно больше практики.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. А мне нужно больше денег, и больше работы, я не отказываюсь от работы, я жду нормального предложения, стою в очереди. Так, что я тут точно не номер 1, и не 2, и не 3, и даже не 4…
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Прекрасные цифры. Все. А у меня номер 6. Цифра 6. У меня на родине, в Индии, 6 – это священное число, число шести измерений пространства: вверх, вниз, назад, вперед, налево, направо. Я говорю, а сам не вижу разницы между номером, цифрой и числом. Мне все эти слова очень нравятся, как звучат: «Номер-р-р-р», «Циф-ф-ф-фра», «Ч-ч-ч-число»… Простите, в чем был вопрос?
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8. (хором) Здравствуйте! Мы тут сегодня впервые, мы из России, из Усть-Кута – это в Сибири. У нас там чувства юмора нет. Но считать мы учимся. Мы №7 и №8. И алфавит мы учим. Наверное, из-за нас сегодня вы все говорите по-русски. Но ничего, в следующий раз мы выберем другой язык, и выучим его тоже. Мы пойдем в школу. Мы говорим: «Мы». Потому что мы вместе, в смысле, живем вместе, и мы родные…
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7. … И маленькие… 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №8. Не маленькие! Мы уже большие! Но не понимаем, что мы здесь делаем?
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Вы не маленькие, но и не большие, вы нейтральные. Как и я, я не взрослая, я не молодая, я не престарелая, я не старая… Я нейтральная. Я не женщина, не мужчина, не трансгендер, не цисгендер… Я нейтральная. Я не немка, не еврейка, не европейка… Я нейтральная. И мы все – нейтральные. Мы должны очиститься от любых стереотипов, от всех принадлежностей к чему-либо, от всего. Мы должны стать равными, мы должны стать НЕЙТРАЛЬНЫМИ.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Похоже на предвыборную кампанию, но я за вас, пожалуй, не проголосую. И не буду голосовать до тех пор, пока мы не станем с вами равными по-настоящему, пока вы не снимите свои дорогие часы, туфли за несколько тысяч долларов, или евро, или любой другой нейтральной гребаной валюты. Потому что у меня ни хрена нет, ни нейтрально, ни реально. Так что давайте, дамочка-нейтралочка, снимайте!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. А я согласен с темой равенства, нам не нужно ничего лишнего, не нужны одежды, не нужны часы, туфли, у нас должно быть только наше тело…
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. «У меня есть воздух, чтобы дышать. И хлеб, чтобы его есть»… Кто это сказал? В каком-то фильме… Фраза вертится на языке. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. «Все, что мне нужно, у меня есть: воздух, чтобы дышать, и папка с листами бумаги» - это слова Леонардо Ди Каприо, Джека из «Титаника». А насчет тела и одежд, не соглашусь. Мне нужны мои одежды, и мое тело вы не увидите. Так что нейтральность не в одежде или ее отсутствии. Лучше искать эту нейтральность в чем-то другом. Ди Каприо, кстати, ничего не говорил о хлебе.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Да, я вспомнил, он его ел. И я хочу есть, у кого-нибудь есть что поесть?
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8. Возьмите, нам мама с собой положила бутерброды.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. Она вам не мама, вы не ее дети, вы нейтральные, как и мы. Никто из нас не голоден, потому что нельзя быть голодным. Потому что если вы утолите голод, вы станете сытым, а это дискриминация по отношению к голодным, а если вы и дальше будете есть, то станете толстым, и тогда любой стройный человек будет вас дискриминировать своей стройностью. А нам не нужна дискриминация, нам нужна нейтральность. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Давайте проголосуем, кто будет бутерброд, поднимает руку вверх. Поднимает не резко, не медленно, не высоко, не низко, поднимает нейтрально. Вот так. (НЕЙТРАЛЬНАЯ №5 демонстрирует как нужно поднимать руку).
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8. Мы! (поднимают руки вверх совсем не так, как это демонстрировала НЕЙТРАЛЬНАЯ №5, скорее в шести измерениях пространства: вверх, вниз, назад, вперед, налево, направо).
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. (не поднимая руки, смотрит на НЕЙТРАЛЬНЫХ №7 и №8) Они прекрасны! 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1, НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2, НЕЙТРАЛЬНАЯ №3, НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4 и НЕЙТРАЛЬНАЯ №5 с разной степенью возмущения смотрят на НЕЙТРАЛЬНОГО №6.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Простите! Они не прекрасны! Они нейтральны!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Так, тут шесть бутербродов. Буду я, будут нейтральные (указывает на детей - НЕЙТРАЛЬНЫХ №7 и №8). Остается еще три бутерброда. Поднимаем руки! (НЕЙТРАЛЬНАЯ №5 снова демонстрирует как нужно поднимать руку).
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6 сидит с закрытыми глазами, на его лице улыбка. Сидит до тех пор, пока не будет съеден последний бутерброд, только после он возвращается к остальным. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Мы должны сохранить нейтралитет и поровну разделить все бутерброды, шесть бутербродов на восемь нейтральных.
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8 доедают свои бутерброды прежде, чем НЕЙТРАЛЬНАЯ №3 заканчивает свое предложение.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Хорошо, вносим коррективы. Значит, четыре бутерброда нужно разделить на шесть нейтральных. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Чёрта-с-два! (съедает свой бутерброд).
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. (не поднимая руки) Пусть оставшиеся бутерброды съедят мужчины.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. (почти кричит) Мужчины? Какие мужчины? Тут нет мужчин, тут только нейтральные!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2 и НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4 спокойно поднимают руки, встают, берут каждый по бутерброду и в тишине, под взглядами всех присутствующих синхронно жуя, одновременно съедают свои бутерброды. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Интересненько! Шоу начинается! Итак, у нас остался один бутерброд. Только один. И кому же он достанется, господа нейтральные? Барабанная дробь! Чья рука взлетит в воздух? Зал в ожидании, атмосфера накаляется! Ладно, расслабьтесь! (и съедает уже свой второй бутерброд, дальнейший текст она говорит с набитым ртом, передразнивая НЕЙТРАЛЬНУЮ №3). Мы же нейтральные, мы не делимся на сытых и голодных, на тех, кто уже съел бутерброд и тех, кто еще не ел. Мы нейтральные, мы нейтральные, мы нейтральны… (поперхнулась последним куском, начинает кашлять и задыхаться).
НЕЙТРАЛЬНЫЙ № 6. (открывает глаза, улыбка на мгновение пропадает с его лиц и возвращается вновь). Это карма, нейтральная, но карма. 
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Я помогу. Прием Геймлиха, первый курс. (подходит к НЕЙТРАЛЬНОЙ №5 со спины, обхватывает руками чуть выше пупка, резким движением выталкивает из НЕЙТРАЛЬНОЙ №5 застрявший кусок бутерброда). Готово. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. (приходя в себя) Спасибо вам большое!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. Вы врач? Могу я переговорить с вами наедине, у меня есть несколько личных, я бы даже сказал «интимных» вопросов…
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Нет, простите, но я не врач, я не медик и не студент медицинского, я нейтральный.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. (смущенно) Но мои вопросы весьма нейтральны и как раз про нейтральность. Вот например, нейтрально ли суррогатное материнство?..
НЕЙТРАЛЬНАЯ № 3. (перебивает) Слово «материнство» не нейтрально, почему не «папство», не «отцовство», не «нейтральство»?
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Потому что нет такого слова. Я мать, мать троих детей. Я никак не могу быть «нейтралом» троих «нейтралов».
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Звучит как мантра. Нейтрал среди нейтралов нейтральность нейтраля нейтравливал нейтральных на нейтрал, в нейтрал.
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и 8. (пытаются повторить мантру, выдумывая слова на свой манер). Нейтрёнок нейтритята нейтраются в нетре, нетра-та-та, нетра-та-та, нетра-та-та…
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Хватит! Я ненавижу… (пытается взять себя в руки) Нет, не ненавижу, я нейтральна. Можете продолжать.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. Я продолжу. Меня также интересует нейтралитет в гомосексуализме, в алкоголизме, в трудоголизме, в искусстве… Разве в искусстве может быть нейтралитет? Например, в театре, в литературе… Вот Треплев и Аркадина, нейтральны? Точно нет. А кто из них более нейтрален, и кто тогда прав? Вот вы за кого?
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Я ни за кого! Я держу нейтралитет!
НЕЙТРАЛЬНАЯ № 5. А как держать нейтралитет в определенно не нейтральных ситуациях? Как сохранить нейтральность при изнасиловании?
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Также, как и в браке. Принуждение и смирение в сумме дают нейтральность. Посмотрите на меня. Я вполне нейтральна. Сейчас проведем эксперимент. НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4, можно, пожалуйста, вас и вас, НЕЙТРАЛЬНАЯ №5? (далее НЕЙТРАЛЬНАЯ №1 говорит, руководит, а НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4 и НЕЙТРАЛЬНАЯ №5 пробуют это отыграть). Вы хватаете ее за руку, или будем честны, вы хватаете за … (смущается, подбирая слова)
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. … За задницу он меня хватает!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Верно! Продолжаем! Ваша реакция?
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5 дает пощечину НЕЙТРАЛЬНОМУ №4.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Вполне логично. Но вы даете пощечину, то есть вы агрессивны, то есть вы не нейтральны, значит, этот вариант нам не подходит. Что еще вы можете сделать?
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. Гей-ли-ха можно еще раз сделать!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Не «Гей-лих», а «Геймлих».
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5 сама хватает НЕЙТРАЛЬНОГО №4 за задницу, от неожиданности он едва не дает ей пощечину, но вовремя останавливается. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Еще варианты?
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4 и НЕЙТРАЛЬНАЯ №5 пробуют схватить сами, при этом не дать себя ухватить, толкаются, отходят друг от друга, подходят вновь, пока между ними не заканчиваются варианты схваток, отпора и неприятия друг друга, и они останавливаются, смиряются.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Это и есть нейтральность. Нейтральность через смирение. Так протекает вся моя жизнь. Видимо, поэтому я здесь.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. А где здесь? И почему мы здесь? Я впервые в подобной ситуации и в подобном месте. Я до сих пор не могу понять, где мы.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Я могу объяснить. Я в этом деле старичок. Есть промежуток времени между реальностью и сном, зона осознанного НЕсновидения. Когда вы попадаете в эту зону, ваши мысли начинают соединяться с мыслями других людей, которые в этот же самый момент в своем осознанном несновидении думают на одну и ту же тему, что и вы. Так образуются некие собрания, как у нас, например. Мы все сейчас еще не спим и думаем о нейтральности, мы все по определенным причинам хотим быть нейтральными. Нам нужны нейтральность, и, как любят сейчас говорить, толерантность.
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8. Толе-толе-ррррррррр…. (смеются).
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Простите, но это ерунда какая-то. Я уверен, что ни о какой нейтральности, и тем более толерантности, я сейчас не думаю. А дети, разве они могут думать о толерантности, разве они вообще могут знать это слово «толерантность»? НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7, №8, скажите, пожалуйста, что по-вашему такое толерантность?
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8 смеются и рычат, на вопрос не отвечают.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Попробую разобраться. Давайте мы проведем здесь некий соц.опрос на тему «Что такое толерантность? Что такое нейтральность? Зачем они нам нужны? И почему мы вообще об этом сейчас думаем, вместо того, чтобы спать?» Алға! Пойдем по порядку, НЕЙТРАЛЬНАЯ №1, пожалуйста, начинайте!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. До сих пор не привыкну, что я №1. К вопросу. Мне совершенно понятно, почему я сейчас обо всем этом думаю.  Есть для меня причина общемировая и совсем личная. Мировая известна нам из новостных сводок – мой Афганистан и что с ним сейчас творится. Но я остановлюсь на второй – личной причине, каждодневной моей причине. Я расскажу вам, каким был мой сегодняшний день. Утро началось в 5.05 с молитвы. Проснулись дети. Всех нужно умыть, одеть, накормить завтраком. Я собрала мужа на работу, он уехал. Начались домашние хлопоты, я убиралась, я готовила… 12.55 время намаза, помолилась, молитвы – время чувств, никакого быта. После я накормила детей, играла с ними, снова убиралась… Пришла соседка, я сходила в магазин, вернулась. Прогулка с детьми, уборка, стирка, время к 17.00, готовлю ужин, сегодня это манты и пирожки с творогом, 17.28 - намаз. Возвращается муж, ужин, разговоры о прошедшем дне… 19.22 – намаз… Но после идет время, которое я каждый день пытаюсь забыть, вырезать из памяти, это не со мной происходит, это не я, я нейтральна, я не здесь, я нейтральна. Я не скажу вам ни слова не угодного всевышнему. 20.38 - намаз, сон. И вот, когда вся семья уже спит, я начинаю думать. Я думаю о других женщинах в мире, какая жизнь у них, как они проводят свои дни, какую еду едят и какие носят одежды. И я мечтаю, как было бы в мире, если бы мы все были абсолютно нейтральными. Значит ли это, что все стали бы одинаковыми? Если да, то что бы мы ели? Какая еда – нейтральна? Хлеб и вода? А какой хлеб – черный или белый, или может быть серый, или лепешки? А какая одежда является нейтральной, если мы все так по-разному одеты? Халима Аден – известная супермодель в одном интервью сказала: "Ни одна женщина не должна носить хиджаб вопреки своей воле", и еще она сказала, что это ее выбор – носить хиджаб. А какой мой выбор? А какой должен быть выбор у нейтральной? Я не знаю, что значит быть нейтральной, я не знаю, что значит толерантность или толерантное отношение, только может в теории, на практике я этого не встречала, я не знаю, но я об этом мечтаю.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. А я не мечтаю, я борюсь, но я боюсь. Я пишу об этом, я журналист – это моя борьба. Я не скрываю своего супруга, но даже у нас в свободной Европе, в Англии, в моем родном Дерби, на улице нельзя взяться за руки, потому что это может вызвать негативные эмоции окружающих. И ты не берешь за руку любимого человека, потому что толерантен к тем, кого это может оскорбить, но они не толерантны по отношению к тебе и к твоим чувствам. Им все равно, что иногда тебе очень хочется именно сейчас взять за руку твоего самого родного и близкого человека. Толерантность по отношению к нетолерантным, а где нейтральность? А то, через что прошел мой супруг страшно даже представить. Около двух процентов представителей сексуальных меньшинств в Англии проходили репаративную терапию, он был в их числе. Репаративная терапия – это попытки "вылечить" человека от гомосексуализма. Хотите знать, как его лечили? Он проходил групповые и индивидуальные психологические тренинги, там осуществляют психологическое давление такой силы, что появляются чувства вины и ненависти к себе от того, что «болезнь» не проходит, потом исчезает желание жить, это чудовищно. Незаконно и без его согласия на нем была проведена процедура аверсивной терапии, это когда пациенту показывают гомосексуальную порнографию с одновременным вызыванием у него тошноты и рвоты посредством медикаментов. Но это не болезнь, и вылечиться невозможно. А им и этого мало. Сюда же подключают сильнейшее религиозное давление. Вот такая у нас в Европе толерантность, вот такие мы все там нейтральные, поэтому я не могу об этом не думать, поэтому я пишу об этом статьи, поэтому я даже сейчас об этом думаю, вместо того, чтобы заняться сексом со своим мужем. 
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Я учусь в Китае…
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. (перебивает) Сейчас моя очередь. Простите, но я хочу высказаться. Я борец. Я борец за права нейтральных в своем городе, в своей стране, да, в целом мире. Потому что я – типичный пример человека, отношения к которому максимально не нейтральны. Почему для меня важно не быть женщиной, а быть нейтральной? Потому что если я женщина, то я должна сидеть дома, заниматься домашними делами, быть зависимой от мужчины, иначе ты не такой как все, ты изгой, а, как сказал НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2, Европа далеко не так толерантна, как о ней думают во всем мире. О! Еще, как женщина, я должна молчать. Недавно услышала фразу от одного молодого режиссера, я ее не так хорошо помню, но смысл такой: «Половину жизни женщина слышит в свой адрес: «Молчи, девочка, ты еще ничего не знаешь!», вторую половину жизни: «Молчи, бабка, ты уже всё сказала!»». Это же отвратительно! Поэтому не нужно называть меня «женщиной», я нейтральна. К слову, о «бабке»… Мне 56 лет, так что я нахожусь для многих именно в группе бабок, я старая, да, еще и нет мужа, и детей, и выгляжу не моделью, не имею размер ни S, ни M, ни L, а метаюсь в неизвестном количестве X перед L, XL, XXL, XXXL. Так что со мной под руку идет эйджизм, фэтшейминг и другие виды дискриминаций. Да, мне еще повезло родиться в Германии, так как именно в моей стране есть еще один вид дискриминации: мы же немцы, а, значит, мы все –  нацисты, фашистское отродье. С этим борется вся Германия, не отрицая своей вины перед мировым сообществом, но как же часто мы слышим оскорбления в свой адрес, особенно, на пляжах Турции и Египта в самый разгар сезона от «прекрасных» русских туристов, стоит им услышать немецкий язык…
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8. (радостно) Русских туристов, Россия, урррра!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Тише, пожалуйста. Оставайтесь нейтральными.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Я продолжу. Я уже заканчиваю свою мысль. Женщины Германии, первые феминистки, боролись за свое избирательное право, затем за то, чтобы не быть детородными машинами для Третьего рейха, ведь мы должны были рожать солдат, затем за равенство в Основном законе, а в 1955 году нам запрещали играть в футбол, потому что «женский футбол губит душу и тело женщины», и мы боролись за право играть в футбол, и за трудовое право, за право на аборт, мы гордились канцлером Ангелой Меркель – одно из высших достижений феминизма в Германии. Хотя не могу не отметить обратную сторону: у нас настолько распространилось движение #MeToo, что теперь уже мужчины заговорили о гендерной несправедливости и неравенстве. Так вот ничего бы этого не было, если бы мы все стали нейтральными, только нейтральность в абсолютно всех сферах жизни создаст здоровое нейтральное общество.  Я закончила.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Я могу начать? Потому что я до конца не понимаю…
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Конечно, ваша очередь. Вы говорили, что учитесь в Китае…
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Да, верно. Я из Казахстана, из Алматы, но учусь в Китае, несмотря на то, что у меня на родине остались жена и сын. Сыну недавно исполнился год, меня не было рядом. Когда ребенку исполняется один год – для казахов это большой праздник. Первый мүшелі жас, а меня с ним не было. Без меня был проведен обряд Тұсау кесу, когда перерезали путы, освободившие его, и открывшие перед ним Ақ жол, я не был рядом. Я не мог выехать из Китая из-за карантинных ограничений, плюс цена на билет Пекин-Алматы – 578 819 тенге. Для меня и моей семьи – это сейчас неподъемные деньги. Поэтому я остался здесь. Я очень по ним скучаю, но я должен учиться, получить хорошее образование, стать настоящим профессионалом. Я верю, что опыт, приобретенный здесь, поможет мне повысить уровень казахстанской медицины, как бы высокопарно это не звучало. Но это я всё рассказываю о себе, а ведь, по вашим словам, я должен сейчас перед сном лежать и думать о нейтральности и толерантности, но я, правда, об этом не думаю, я думаю о своей семье, наверняка о них. Я, например, мог бы сказать, что думаю о геноциде казахов в Синьцзане, но это неправда, я об этом не думаю, по крайней мере не сейчас. Я читал, что в начале года вышла статья, в которой говорилось о митинге, о миллионах мусульман, в том числе из Казахстана, находящихся в «лагерях политического перевоспитания» в Синьцзяне, что там отлучают детей от родителей, отбирают культуру, но наш президент на это сказал, что сообщения о преследовании казахов в Китае и отправки их в лагеря преувеличены. И я успокоился. Еще, я помню, несколько лет назад читал статью о студентке из Актау, которую посадили на пожизненное заключение в Китае из-за наркотиков, которые у нее нашли, но это не геноцид народа, это закон, и как бы мне не было жаль ее, я поддерживаю правительство Китая в этом вопросе. Но я и об этом не думаю. Так что я здесь, кажется, по ошибке.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Здесь не бывает ошибок. И вы, конечно, нейтральный, но, чтобы помочь вам ответить на вопрос, я вас сейчас оскорблю, заранее простите. (пауза) Вы – пухлый!
Все с разной степенью удивления смотрят на НЕЙТРАЛЬНОГО №6.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Вы хотели сказать, я - «толстый», но постеснялись? Бред! Я не хочу об этом говорить!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Поддерживаю! Об этом говорить не обязательно, мы не имеем весовых и телесных различий, мы – нейтральные.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Да, никакие мы не «нейтральные»! Я не хочу об этом говорить, потому что это правда, я – толстый очкарик!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Не нужно так грубо! Я только…
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. Но именно так мне сегодня утром по дороге в университет сказала совершенно незнакомая девушка. Она шла в компании друзей, а я видимо попался им под руку, она сказала, они рассмеялись и, скорее всего, забыли, а я об этом думаю, не потому что я не такой, а потому, как раз, что я именно такой. Я –  не загорелый накаченный парень с белоснежной улыбкой, каких, кстати, много в Казахстане, хотя бы мой лучший друг – Қуаныш… Когда он служил в армии, по нему сходили с ума теннисистки и волейболистки – вечно враждующие между собой девчонки, он предпочитал теннисисток, как и я, впрочем... Я сошел с темы. Я не он, я не такой как он. Да, я об этом сейчас думал, о том, что я маленького роста, круглой формы, в очках. И я-то всё это в себе давно принял. У меня есть жена и сын. Но при этом я не хочу слышать такие слова в свой адрес на улице от незнакомых мне людей, без особой на то причины. Не хочу. Пусть лучше я буду слышать на каждом шагу: «Нейтральный!», «Вон идет Нейтральный!», «Он такой никакой, он такой нейтральный!»
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Спасибо! Вы должны были об этом рассказать, это важно. Передавайте привет вашей семье в Алматы!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4 молчит. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. А можно я не буду толкать такие большие речи? Я коротко. Я - афроамериканка, Black Lives Matter, все дела. All Lives Matter – тоже поддерживаю, жгите! Работы нет! Парня нет! Аллергия есть! Я черная! Я максимально не нейтральная! И я не уверена, что хочу ей быть! Это вы тут меня называете «Нейтральной», и даже не дали мне быть №1, а дали его другой (показывая на НЕЙТРАЛЬНУЮ №1) нейтральной женщине. Не хочу я вашего сеанса психотерапии, они обычно дорого стоят, а у меня нет денег! Так что я пас! That's all!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Имеете право. А я не сплю, я нахожусь в медитативном состоянии и могу посещать любые осознанные несновидения, сегодня это вы, я с вами, и я счастлив!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. А должны быть не счастливым, а нейтральным!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. В состоянии медитации любые чувства нейтральны, будь то счастье или горе, даже боль – нейтральна! Нейтрально одиночество, голод нейтрален! Так что за мою нейтральность, пока я в этом состоянии, можете не волноваться! И лучше мне из него не выходить. Могу и я быть откровенным. Однажды я убил двух человек, настолько я был не нейтральным. Но не при детях эта история. Итак, теперь вы! Мне интересно, что скажут нам НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8. 
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8. Мы мало поняли из того, что вы сказали! 
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. За это не волнуйтесь, просто расскажите, о чем вы сейчас думаете?
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7. Она забрала у меня мою любимую гоночную машинку – красную с открытым верхом!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №8. Это он спрятал мою куклу Эмили с розовыми волосами, я ее весь день ищу!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7. Я не трогал твою дурацкую куклу!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №8. А я твою тупую машинку!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7. Ты опять орешь на меня!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №8. Зато я не бью девчонок!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7. Я тоже не бью девчонок!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №8. А меня?
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7. Ты – не девчонка! Ты – сестренка! О, я понял, ты нейтральная!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №8. Сам ты нейтральная! Мама нас спать уложила, а ты ворочаешься!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7. Потому что ты меня бесишь!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №8. Это ты меня бесишь!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Дети успокойтесь! Я понял, вы не можете уснуть, потому то злитесь друг на друга из-за своих игрушек! Нейтральность для вас – это состояние покоя, поэтому вы попали к нам. НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7, твою машинку никто не трогал, она находится в твоей кровати под простыней, поэтому ты ворочаешься и не можешь уснуть. А кукла, НЕЙТРАЛЬНАЯ №8, в коробке из-под обуви, с которой ты вчера играла в похороны, и коробка была гробом для нее. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №8. Точно! Спасибо!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №7. Вот блин!
НЕЙТРАЛЬНЫЕ №7 и №8 смеются и исчезают из комнаты. 
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Они исчезли, потому что наконец успокоились и уснули, тем самым выйдя из состояния осознанного несновидения. Из него можно выйти двумя способами: либо вы засыпаете, либо, наоборот, полностью просыпаетесь.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Спасибо за разъяснения, но теперь вы уже можете рассказать свою историю, детей нет. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Я не поняла, среди нас убийца, который умудряется называть себя нейтральным?
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2 и НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. (вместе) Рассказывайте!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Кажется, только я этому не удивлена. Жги, дедуля!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6, рассказывайте!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6. Я далит. Это, наверняка, ни о чем вам не говорит. При этом о кастовой системе в Индии вы скорее всего слышали, что есть сотни каст, и основные четыре варны: брахманы – высшая каста, кшатрии и вайшьи, и шудры – низшая. А нам там даже места нет, мы еще ниже шудр, мы далиты – неприкасаемые, потомки грешников. Вы про нас не слышали, а между тем среди далитов есть тридцать миллионеров, представляете? Остальные – бедны, остальных – сто семьдесят миллионов. Сто семьдесят миллионов человек, среди которых только тридцать смогли пробиться к успеху, только тридцать далитов. Потому что мы совершенно не социализированы, не приспособлены к нормальной полноценной жизни. С нами пытались работать, чтобы мы перестали испытывать страх перед высококастовыми индусами. Было даже такое упражнение: ставилось чучело усатого индуса высокой касты, мы должны были по очереди подходить к чучелу и ножницами отрезать у него усы и стирать тилак – это точка на лбу. Я не смог этого сделать. Почти никто не смог. Есть нестандартные способы социализации. Я смотрел межкастовое порно – очень популярное среди далитов, но и оно не освобождает от страха. Официально выйти из далитов, можно обратившись в одну из религий, будь то буддизм, ислам или христианство. Я пробовал буддизм и до сих пор не уверен, что мне помогло. Я все еще чувствую себя далитом. Я сменил фамилию, потому что в Индии часто именно фамилия говорит о твоей принадлежности к касте, но разница в одну-две буквы, коррумпированный клерк, переезд, и вы уже представитель другой касты на новом месте. А вот внутри – ты всё тот же далит, который не смог срезать усы с чучела. Я переехал в деревню Лакхмипур в штате Уттар-Прадеш, открыл там небольшой магазинчик. Обзавелся даже постоянными клиентами. Ко мне часто приходила взрослая семейная пара далитов – Бхарат Нат и его жена Мамта, они покупали еду, однажды им не хватило денег заплатить за печенье, и они пообещали сделать это позже, но так и не вернулись, не заплатили свои пятнадцать рупий Я ждал, они не приходили, я встретил их на улице, они сказали, что отдадут деньги вечером, развернулись и пошли прочь. Я был разгневан, далиты не имеют права так вести себя со мной, ведь я уже выше их, я взял в лавке топор, догнал их и убил, разрубил обоих. Бежать мне не удалось, меня поймали, посадили в тюрьму. Приступы агрессии и гнева преследуют меня постоянно, когда я нахожусь в сознании. Но в тюрьме я научился медитировать и попадать сюда, а здесь, как вы видите, я совершенно спокоен, я нейтрален, я больше не убийца и не далит, вокруг меня приятные люди, сегодня – это вы, как и я нейтральные, и с вами я становлюсь еще более нейтральным.
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6 закрывает глаза, на его лице появляется улыбка. Так он останется сидеть, пока не исчезнет. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. Вы в своем уме?! Вы опасный человек, вы далеко не нейтральный, вы не имеете права относить себя к нам!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №1. Боюсь, он вас уже не слышит. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Да, он чокнутый!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4. У меня завтра сложный день, нужно выспаться, а перед этим я хочу перестать думать о том, что я толстый и о прошедшем дне. Лучше я буду думать о завтрашнем, о ближайшем будущем, когда мне удастся увидеть своих жену и сына, обнять их, мы вместе пойдем в парк, будем гулять, купим курт у бабушки на входе, а потом сладкую вату – ароматное облако, липнущее к пальцам…
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №4 исчезает.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Этот парень тоже совсем не похож на нейтрального, он романтик, он ученый, он мечтатель.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. (раздраженно) Нет, здесь нет романтиков и мечтателей, здесь все нейтральные! Все, кроме этого… (показывает на НЕЙТРАЛЬНОГО №6).
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2. Простите, что перебиваю, но я чувствую, что кто-то гладит меня по ноге и… Мой супруг проснулся, значит, (подмигивает) и мне он спать больше не даст! Это любовь! Прощайте!
НЕЙТРАЛЬНЫЙ №2 исчезает. 
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5. Кажется, мы женщины оказались более терпеливыми или просто более долгодумающими! Я покидаю вас совершенно осознанно. Мы офигенны в своих различиях, так что шлю я к чертям всю эту вашу нейтральность! Я такая какая я есть. Я не НЕЙТРАЛЬНАЯ №5, меня зовут Саманья, это значит «неизвестная». И лучше я буду неизвестной, чем нейтральной! Thank’s & bye-bye!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №5 исчезает.
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3. На сегодня, я думаю достаточно, из-за этого индуса всё пошло кувырком. И даже самые нейтральные запутались. Ничего, завтра мы распутаем этот клубок. А пока я хочу успеть еще на одно собрание, касательно беженцев, ой! (смутившись) Впрочем, об этом я с ВАМИ говорить не буду. До завтра!
НЕЙТРАЛЬНАЯ №3 исчезает. 
На сцене остаются НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6, его глаза по-прежнему закрыты, на лице улыбка, и НЕЙТРАЛЬНАЯ №1, она тоже закрыла глаза и что-то шепчет. Так продолжается всю ночь, пока не звучит призыв к утренней молитве. НЕЙТРАЛЬНАЯ №1 и НЕЙТРАЛЬНЫЙ №6 исчезают.
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