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Коныспаева: И водки туда еще, буквально столовую ложку. А еще лучше – коньячок.
Бон: Не халяль.
Коныспаева: Да кто следит. Мы и по праздникам выпиваем, и в мечеть не ходим. Хотя модно сейчас, говорят. С возрастом особенно, говорят. Молодежь-то вроде не верит.
Бон: А вы знаете, у нас в Алма-Ате как раз молодежь и ходит в мечеть и в церковь. 
Коныспаева: Да вы что? Вот интересно. У нас не так. У нас наоборот, говорят, после пятидесяти – пора. Пост там держать, молитву читать. Ну я как-то не готова еще.
Бон: Да я тоже не верующий, будем говорить.
Коныспаева: А немцы вообще какой веры?
Бон: Христианской. Католики. Но я не сильно разбираюсь. Мы-то русские тут все уже.
Коныспаева: Советские.
Бон: Так вы про водку сказали.
[bookmark: _GoBack]Коныспаева: Точно. Значит, яичко, лучше желток, мука и чуть-чуть водки. Тоненько-тоненько раскатать, чтоб аж прозрачное тесто. Потом на ромбики нарезать и как бы вывернуть. И в масле пожарить. Дочек у меня за уши не оттащишь.
Бон: Так я знаю, это у нас крепли называется.
Коныспаева: Как?
Бон: Крепли.
Коныспаева: Это и я знаю, только у нас говорят: кребли. Там тесто другое, на сметанке или на кефире, что останется. Шельпеки точно так же делают, только несладкие. Еще на воде и на молочке тоже. На поминки. Или на праздники.
Бон: Как блины.
Единый контакт-центр
ЗВОНОК БЕСПЛАТНЫЙ
Государственные услуги и информация онлайн
Коныспаева: Блины тоже делают. Лерочка, ты спишь? Поговори с нами.
Грищенко: Сплю.
Коныспаева: Вот ты что любишь покушать?
Грищенко: Суши.
Коныспаева: Это что такое?
Грищенко: Вы с аула что ли?
Бон: Это японское. Рыба.
Коныспаева: Выдумают же.
Бон: А я баурсаки, будем говорить, уважаю очень.
Коныспаева: Ой, баурсаки по-другому же, там надо дрожжи.
Бон: Жена у меня вообще с дрожжевым тестом не дружит. Мать, помню, в детстве пироги такие пекла. Жена не умеет. Зато мясо готовит не хуже любой казашки.
Коныспаева: А у меня тесто всегда получается – загляденье. К дочери мальчик ходит, хвалит всегда. Димка, симпатичный такой, светленький, ресницы длинные. Тоже немец, кстати. Зайберлих. У нас в Караганде немцев много.
Бон: Неужели остались еще? Я думал, уехали все давно.
Коныспаева: Да что вы, есть. У младшей доченьки в классе казахов меньше, чем немцев.
Бон: Да. Как будто другая страна.
Коныспаева: Ну правда же другая. А раньше какая страна была!
Бон: Да, какая там страна. 
Коныспаева: Ну, не скажите. Жилье было, работа была.
Бон: Свободы не было. Немцев особо не любил никто.
Коныспаева: И казахов не любили, ничего же, жили как-то. Я вот то Галка, то Гулька. А вообще по паспорту – Халида. Халида Халиловна.
Грищенко: Халида, блин, Халиловна.
«Запрос в обработке»: данный статус означает, что Ваш запрос находится в обработке.
Бон: Надо же. ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000. Ну немцев тоже всех по-русски называли. Даже по паспорту.
Коныспаева: Отож. Вот у Лаурочки моей – Дима. Дмитрий Зайберлих. Поженятся, может, в Германию уедут. Много уезжают сейчас.
Бон: Я тоже. Родственники там есть, и историческая родина все-таки. Хотя куда роднее тут, всю жизнь прожили. Под Алма-Атой, в поселке. В город вот ради детей переехали, а дети говорят: папа, в Германию, в Германию. Уровень жизни другой совсем, будем говорить. Хотя кому мы там нужны, в Германии. Раньше надо было, когда молодые были.
Коныспаева: Да нам еще жить и жить. Дочек еще поднять надо. Я поздно родила, в двадцать восемь.
Бон: Сейчас считается, это еще рано. ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000. Не понял.
Коныспаева: Арнольд Эрихович, у вас все нормально?
Бон: Не понял.
Грищенко: Задолбали. Поспать дайте.
Коныспаева: Я подумала, у вас тик какой-то.
Бон: Не понял. 
Коныспаева: Ну вы вот это повторяете все время, адрес, циферки какие-то.
Грищенко: Долбанулись.
Раздел «Документы» успешно обновлен.
Бон: Черт попутал. У меня сыну тридцать почти, все не женится, рано, говорит.
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Польз.: История. Тут не прошло и десяти лет, как наконец стало можно через электронное правительство узнать, кто прописан в вашей собственной квартире. И вот я узнаю, что прописан некто гражданин Бон, причем аж с двухтысячного года. Я квартиру купила полгода назад, сама только прописалась. А тут сожитель, оказывается. Хрен его знает, кто такой, позапрошлый владелец, позапозапрошлый. Прошлая хозяйка девчонка ответственная, у нее счета за коммунальные пачкой лежат за все семь лет, что они тут жили. Я не думаю, чтоб она знала про этого Бона, давно бы выписала. 
Самое смешное, что проверить-то теперь можно, а выписать все равно только через ЦОН, то есть ножками туда топать надо. Я когда в прошлую квартиру въезжала, в ЦОНе выяснила, что вообще семь человек в однушке прописано: там хозяйка всех своих бесчисленных родственников прописала, племянников каких-то, хз. Одним махом тогда всех выписали, без их участия, без ничего. Так можно.
А тут Бон теперь. Судя по ИИНу, там дата рождения что-то в пятидесятых, пенсионер уже. Зовут еще так смешно: Арнольд Эрихович. Арнольд Эрихович Бон: красиво, как будто композитор. А в комментах потом пишут, типа нет, Бон не может быть композитор, был бы композитор – был бы Канарейкин или Табуреткин. А этот сантехник или крестьянин какой. Я погуглила по ФИО, ищется патент на какую-то форсунку или еще какую приблуду, я не разбираюсь особо. Изобретатель что ли. Затейник какой и фантазер.
Тут еще в этой квартире постоянно шорохи какие-то на балконе, я на кошку все думала, а потом смотрю: кошка вот она, на диване валяется, а там все равно кто-то шуршит. Воробьи, может гнездо вьют, не знаю. Но теперь можно думать, что это Бон шуршит. 
Не, он прописан, конечно, но жрать не просит. А выписать все равно надо, на кой леший он мне сдался. По коммунальным там связи этих баз нет с управляющей компанией, за вывоз мусора и за газ все равно как за одного человека плачу. Хотя сейчас эту услугу сделали, вдруг синхронизируют, счет выставят.  
Ну и, короче, всем смешно, что онлайн выписать нельзя. Е-, мать его, гов. Френды бросились у себя Бонов искать, мало ли у кого там кто прописан, так будешь годами жить и не узнаешь, домовых книг нет, альтернативы тоже нет. В новостях про резиновые квартиры пишут, что вообще по двадцать человек всяких гастарбайтеров и студентов регистрируют. И вроде как даже никакого наказания нет за это.
Бон. Джеймс Бон. Надо ехать в ЦОН, чтобы выписать Бон. Хотя про такую херабору лучше верлибрами. Или прозой. Проза жизни, чтоб ее. Щас бы в 2К18 по инстанциям ходить. Электронное правительство такое электронное.
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Коныспаева: А я, знаете, войны боюсь. 
Грищенко: С Наполеоном?
Бон: Да ну что вы, в мирное время живем же.
Коныспаева: Когда страна разваливалась, так было страшно. 
Бон: У нас государство мирное. Да и лет уже сколько прошло.
Коныспаева: Сколько. Не так много-то еще.
Бон: Скажете тоже. Не надо вчерашним днем жить. Сейчас если и страшно, то из-за террористов.
Коныспаева: Какие еще террористы? Страшно, что бедность кругом. Кризис.
Бон: Кризис. 
Обновить статус.
Коныспаева: А с другой стороны, хорошо не жили, нечего и начинать. У меня отец всю жизнь учителем в школе проработал. С войны пришел без руки. Детки его боялись. Еще и внучечку свою поучить успел. Только ругал всегда, что языка не знает. Русские у нее в классе пятерки по казахскому получают, а она трояки все носила.
Бон: А вы чем занимаетесь?
Коныспаева: То там, то сям. Тоже учительницей работала, потом пошла торговать, как все. Сейчас поваром в кафе. Ну это только называется так – кафе, а вообще пирожки пеку, в основном. С картошечкой, с капустой, с ливером. Лерочка, а пирожки ты любишь?
«Запрос обработан положительно»: данный статус означает, что государственный орган произвел обработку запроса. Результат оказания услуги положительный.
Бон: У нас в детстве назывались еще «пирожки с таком». Когда внутри ничего нет. И завитушки такие из теста, когда мяса не было, просто пустые пельмени мать лепила. Что-то мы все про еду. ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000. Да про еду.
Коныспаева: Опять?
Грищенко: Да блин.
Коныспаева: Девочка, проснулась?
Бон: Что ж такое. Как икота.
Коныспаева: А вы попробуйте дыхание задержать.
Бон: НАИМЕНОВАНИЕ БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ТИП ФЛ РНН 3007544061889 ИИН 540913369306 ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 15.05.2000.
Коныспаева: Может, вас напугать?
Бон: Я и так уже боюсь.
Коныспаева: От икоты еще помогает, если нож к кончику носа приставить и смотреть.
Бон: Ножа нет.
Коныспаева: Вы пальчик приставьте. Главное же сосредоточиться.
В случае отсутствия в результатах поиска сведений о Вашем ИИН, либо отображаемый ИИН некорректен, необходимо обратиться в налоговый орган по месту жительства с документом, подтверждающим наличие ИИН, для внесения изменений в базу данных налоговых органов.
Бон: Я думал, нож, чтобы напугать.
Коныспаева: А расскажите страшную историю какую-нибудь. Из жизни.
Бон: Не знаю.
Коныспаева: Ну когда вам страшно было?
Бон: А, вот с сыном в Москву ездили года три назад. А там как раз в это время теракты в метро, помните?
Коныспаева: Не помню.
Бон: А вы, Лера, помните? Станция «Рижская».
Грищенко: Мне пофиг.
Бон: Как же, громкая такая история была. Значит, едем мы в метро, как раз после этих недавних взрывов, и тут гаснет свет и поезд останавливается. И все молчат. У меня вся жизнь перед глазами пронеслась, будем говорить. Все, думаю, конец. 
Коныспаева: И что?
Бон: И ничего. Постояли минуты две, зажегся свет, поехали дальше.
Коныспаева: Не умеете вы страшно рассказывать.
Бон: Наверное.
Грищенко: Хотите я вам страшную историю расскажу? Я с дедом одним жила, два года за ним ухаживала, в хате у него прописалась. Срать под руки водила, простыни эти вонючие стирала, жрать готовила, спать не могла. Прихожу домой как-то – а помер дед. Лежит, руки закинул, рот открыт.
Бон: Дела.
Коныспаева: Как тебя жизнь-то. Молоденькая же совсем.
Грищенко: Это не страшное еще, я трупов не боюсь. Страшно, что он мне хату отписать обещал и не успел. Какая-то сестра у него нарисовалась и наследство стала требовать. Где только была, когда я за ним говно убирала. Два года ни о чем вообще. 
Бон: Вот молодежь. Вы, Лера, бессовестный человек.
Грищенко: Да что вы говорите. Теперь отоспаться не могу.
Коныспаева: А я из детства помню, что сплю все время. А вокруг голод, холод. Тогда казалось, что все нормально, а сейчас вспоминаю – страшно.
Бон: Я не помню, что прямо голодное время было. Хотя детство все равно же по-другому вспоминаешь. ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000. 
Грищенко: Вот зашквар.
Коныспаева: А мы же с вами, Арнольд Эрихович, ровесники примерно, да? Вам сколько лет?
Бон: Пятьдесят три.
Вы ввели неправильный ответ на контрольный вопрос.  
Коныспаева: И мне пятьдесят три будет. 
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Польз.: Я его пробила по базе налогоплательщиков. Там по ФИО можно получить ИИН, РНН и вот это все. Все в открытом доступе, кстати. И я не знаю, как это соотносится с законом о защите персональных данных. Можно просто имя и фамилию забить – и нате вам все, что интересно. Даже без отчества. Если распространенные имена, то еще вариантов выдаст на разные отчества. И по ИИНу видно дату рождения – первые шесть цифр: год, месяц, число. Попробуйте ради интереса, там про вас все есть.
Рассказывают, что в открытом доступе лежат еще какие-то базы очередников в детские сады, так там вообще прелесть: даже номера телефонов есть. В принципе, я себе слабо представляю, что можно страшного с этой инфой сделать, но умельцы найдутся. Начиная от прикола и заканчивая каким-нибудь левыми схемами. ТООшку там откроют на тебя, и разгребай сам, как умеешь. При желании, думаю, можно какие-нибудь номера счетов вытащить. Кстати, в том же е-гове была возможность, зная паспортные данные, посмотреть информацию о регистрации. То есть не типичную адресную справку, это документ все-таки, а просто текстом выдают: город, улица, дом, квартира. 
Мне уже как-то с Боном прикольно стало. Народ ржет, типа ты ему молока в блюдечко наливай, пусть живет. У меня еще от старых хозяев кукла такая осталась, домовенок, буду Боном звать.
А вообще какую только дичь не рассказывают. Что сотрудники ЦОНов имеют какой-то свой профит с того, что прописывают левых, а потом по запросу хозяев их якобы не выдают. И не выписывают, соответственно. Что у них есть белая база и есть черная. Одно время же были случаи, что какие-то адресные справки получали на людей без их запроса и без документов. А потом же, если ЭЦП есть, это можно в истории получения услуг отследить: что ты через сайт получал, что через ЦОН. И вот смотришь и охреневаешь: тут такая справка, тут другая. А тебя в этот момент может даже в стране не было. И хорошо еще, если они потом этой справкой подотрутся. 
Еще один написал: вот представь, что этот Бон возьмет кредит, а коллекторы потом по его месту прописки к тебе придут и будут требовать. Что у него такое было. У меня на прошлой квартире названивали из банка постоянно, называли незнакомую фамилию и спрашивали, как этого мужика найти. Есмурзаев, что ли. Платеж по кредиту просрочил. У меня, естественно, никакого Есмурзаева не было. Ну что, позвонили да перестали. Я на них прикрикнула пару раз – и все. Теперь даже телефон проводить не буду, на кой хрен он нужен. На городской все равно никто, кроме Казахтелекома, не звонит.  
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Коныспаева: Ну, вы, значит, тоже послевоенные годы должны помнить. 
Бон: В каком смысле – послевоенные? Я ребенок мирного времени, я в пятьдесят четвертом родился.
Вы ввели неправильный ответ на контрольный вопрос.  
Коныспаева: Так вам сорок три, выходит, вы моложе, чего вы меня путаете. Я с сорок четвертого.
Бон: Мне пятьдесят три. Посчитайте: две тысячи семь минус пятьдесят четыре.
Коныспаева: Почему две тысячи? Девяносто семь. Девяносто седьмой год.
Бон: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000. 
Коныспаева: Подождите, вы вот это когда кричите, у вас там двухтысячный год? Это как?
Бон: Ну так. В двухтысячном прописался. Сейчас две тысячи седьмой, семь лет уже живу.
Грищенко: Понеслось.
Коныспаева: Не понимаю ничего.
Обновить код на картинке
Какой код на картинке? * 
Поиск
Бон: Давайте по порядку. Какой сейчас год?
Грищенко: Отвалите.
Коныспаева: Тысяча девятьсот девяносто седьмой.
Бон: Две тысячи седьмой.
Коныспаева: Интересно. Вы, Арнольд Эрихович, здоровы? Кричите разное, из будущего прибыли.
Бон: Сами вы из будущего. Может, это у вас провал в памяти, и вы последние десять лет забыли? 
Коныспаева: Вы хотите сказать, склероз?
Грищенко: Маразм.
Бон: Это называется деменция. Склероз – другая болезнь. Если вы с сорок четвертого года, вам уже шестьдесят три, вполне может быть.
Коныспаева: Это вы мне хамите сейчас что ли?
Бон: Извините. Я просто растерялся.
Коныспаева: Лерочка, какой сейчас год? 
Грищенко: Я вам ничего не буду говорить, я бессовестная.
Коныспаева: Обиделась. Спросить больше не у кого.
Бон: Подождите, здесь же были эти, как их.
Коныспаева: Не помню.
Бон: И я забыл. Давайте по-другому. Вот мы с вами где?
Коныспаева: В базе. На базе.
Грищенко: Хреназе.
Обновить статус.
Бон: На базе. Это я тоже знаю. А вы последнее что помните до меня, до базы?
Коныспаева: Не знаю. Кухню помню, кастрюльку с ручками. А вы?
Бон: А я самолет. Но очень смутно. Лера, а вы?
Грищенко: Да все я помню.
Пожалуйста, ждите.
Коныспаева: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ КАРАГАНДИНСКАЯ ОБЛАСТЬ ГОРОД КАРАГАНДА УЛИЦА ЮЖНАЯ ДОМ 1 КВАРТИРА 1 КОНЫСПАЕВА ХАЛИДА ХАЛИЛОВНА ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 29.03.1995. Ой.
Бон: Вот тебе на.  
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Польз.: Мне нужно снять с регистрации человека, который не проживает.
Опер.: Заявление написали?
Польз.: Написала. И вот лист убытия, это вы заполните?
Опер.: Давайте. Документы на квартиру можно посмотреть? Дарения, купли-продажи, что у вас?
Польз.: Купли-продажи.
Опер.: В две тысячи двенадцатом году купили? 
Польз.: Почему, в две тысячи восемнадцатом. Вот. Полгода назад.
Опер.: Арнольд Эрихович Бон. ИИН вы знаете? 
Польз.: Не знаю, на записала.
Опер.: Без ИИН я не могу выписать. Сходите запросите электронную домовую книгу, вам в справке дадут номер.
Польз.: Ну подождите, сейчас посмотрю, две минуты. Вот 540913369306.
Опер.: На обороте запишите. Вы знаете его?
Польз.: Нет, не знаю. Через новую адресную справку узнала, что прописан.
Опер.: Я не смогу его выписать.
Польз.: В смысле?
Опер.: Бон выбыл на ПМЖ в две тысячи седьмом году и у него в базе теперь нет ИИН. Я могу проводить операции только по ИИН.
Польз.: А мне что делать теперь?
Опер.: Не знаю, мы не можем помочь. Наши базы несовершенны. Такие люди, которые на ПМЖ уехали, есть кто умер, давно, в девяностые года, у них вообще ИИН не было, их нельзя выписать. 
Польз.: И я что, теперь с ним жить должна?
Опер.: Может, скоро базы исправят. Или сходите в ЦОН по своему району, попробуйте. Но вряд ли.
Польз.: Пиздец.
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Бон: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000.
Коныспаева: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ КАРАГАНДИНСКАЯ ОБЛАСТЬ ГОРОД КАРАГАНДА УЛИЦА ЮЖНАЯ ДОМ 1 КВАРТИРА 1 КОНЫСПАЕВА ХАЛИДА ХАЛИЛОВНА ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 29.03.1995.
Жакупов: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ БОСТАНДЫКСКИЙ РАЙОН УЛИЦА МАНГИЛИК ДОМ 4 КВАРТИРА 134 ИИН 800102338455 ЖАКУПОВ ТЕМИР ЖАКУПОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 30.11.2016.
Бон: Две тысячи шестнадцать?
Статус: будет доступен в 2020 году.
Жакупов: Кто это?
Бон: Вы зарегистрированы в две тысячи шестнадцатом году.
Жакупов: И что?
Бон: Какой сейчас год?
Жакупов: Ты пьяный что ли? Восемнадцатый.
Бон: Лера, какой сейчас год?
Грищенко: Восемнадцатый.
Бон: Почему вы раньше не отвечали?
Грищенко: Отвечать еще за вас. Вы ж на голову больные.
Коныспаева: Восемнадцатый?
Жакупов: Две тысячи восемнадцатый. Сентября. Какое-то. Не помню. Суббота вроде.
Коныспаева: Суббота.
Жакупов: А что случилось? Кстати, где я.
Бон: В базе. На базе.
Сведения по Вам отсутствуют в ИС «Е-кызмет».
Коныспаева: На базе.
Жакупов: На какой еще базе?
Коныспаева: Арнольд Эрихович, а вы думали когда-нибудь, что это за база?
Бон: Не знаю. Думал, наверное. Не помню.
Жакупов: Арнольд Эрихович. А вы?
Коныспаева: Можно Галя.
Жакупов: Можно Тима. Так что за база-то? Девушка, как вас там, Лера, вы хоть объясните, вы вроде нормальная.
Грищенко: Мне пофиг.
Бон: Да какая база, вот вы сказали, что год две тысячи восемнадцатый. А я помню две тысячи седьмой. А Галя – девяносто седьмой.
Жакупов: Ясно. Я в дурке.
Грищенко: Типа того.
Бон: Побойтесь бога. С нами все в порядке, только нужно разобраться. Мы уже начали. Вот вы что последнее помните?
Жакупов: Дома был. С похмелья. Что-то с компом стало, системник раскрутил, смотрю. Пылища и воняет.
Коныспаева: Что раскрутил?
Жакупов: Ну, системный блок. Процессор еще называют. Что, в девяносто седьмом такого нет у вас?
Бон: Вы, молодой человек, напрасно ерничаете. Мне кажется, у нас проблема. Лера, очнитесь, наконец, у нас проблема!
Жакупов: Да какая проблема. Жан меня все-таки в диспансер отвез. Засранец. Не так уж чтоб я и бухал. ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ БОСТАНДЫКСКИЙ РАЙОН УЛИЦА МАНГИЛИК ДОМ 4 КВАРТИРА 134 ИИН 800102338455 ЖАКУПОВ ТЕМИР ЖАКУПОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 30.11.2016. Это что блин такое?
Коныспаева: Это – проблема.
Жакупов: Ну хорошо, я не в диспансере. Где, по-вашему?
Бон: В Караганде. Мы же сказали: на базе.
Жакупов: Окей, что такое база?
Бон: Просто знаю, что база.
Жакупов: Обосраться.
Коныспаева: Давайте как-то мягонько.
Вам могут быть интересны следующие услуги ...
Жакупов: Давайте. Только объясните сначала, кто вы такие и что я здесь делаю.
Коныспаева: Я Галя, это Арнольд Эрихович и Лерочка. Что вы тут делаете, я не знаю, нас только трое было.
Бон: Нет, были же эти еще, как их.
Коныспаева: Были да сплыли.
Грищенко: Да никого больше не было.
Жакупов: Еще лохмаче.
Коныспаева: Вы, Темирчик, не переживайте так. Мы с Арнольдом Эриховичем вот на чем остановились. Вам сколько лет?
Жакупов: Тридцать восемь.
Коныспаева: А родились в каком году?
Жакупов: Ну посчитайте, блин. В восьмидесятом.
Бон: Просто у нас вот какая ситуация: я с пятьдесят четвертого, и мне пятьдесят три. А Галя с сорок четвертого, и ей тоже пятьдесят три. Как такое может быть?
Коныспаева: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ КАРАГАНДИНСКАЯ ОБЛАСТЬ ГОРОД КАРАГАНДА УЛИЦА ЮЖНАЯ ДОМ 1 КВАРТИРА 1 КОНЫСПАЕВА ХАЛИДА ХАЛИЛОВНА ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 29.03.1995. Извините.
Жакупов: Так вы еще и с Караганды.
Коныспаева: А вы?
Жакупов: С Алматы. Родился в Сарани.
Коныспаева: Землячок мой.
Жакупов: Ага. Я в Караганде в старших классах учился, потом уехал. Хрен с ним. И что вы придумали, что у вас тут за массовый провал в памяти? Или черная временная дыра?
Бон: Ничего не придумали. Говорили, кто что помнит последнее. Вот Галя говорит, помнит свою кухню.
Коныспаева: Помню, как у плиты стою и варю мясо. Запах такой. Ну, как у мяса.
Грищенко: Опять про мясо.
Бон: Я тоже помню запах. Сел в самолет, а там знаете, бывает такое что моющим средством пахнет и еще рыбой и как будто мочой.
Жакупов: Куда летели-то?
Бон: Во Франкфурт. Решили всей семьей на историческую родину.
Жакупов: Немец? Я думал, вы давно уехали все. У меня друган еще со школы был, Димка Зайберлих, тоже уехал, давно уже. Не хотел сначала, думал тут бизнес откроет. А потом у него у невесты в конце девяностых мать умерла. Страшная какая-то история, газовый баллон взорвался, погибла. Ну вот они после этого поженились как-то быстро и свалили. 
Орган выдачи: Министерство Внутренних дел Республики Казахстан.
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Польз.: И он мне такой человеческим голосом говорит: наши базы несовершенны. Спасибо, я уже в курсе. Если тут с двухтысячного года в базе какой-то неизвестный гражданин болтается. За это время уже человек совершеннолетний мог вырасти.
Короче, Бона выписать нельзя, потому что он уехал на ПМЖ и у него типа нет ИИН. Хотя на самом деле ИИН, конечно, есть, но с ним операции проводить нельзя – ибо гражданин-то уже и не гражданин. Ну и я в нашем мире микроинфлюенсеров не знаю другого способа, как бороться с этой сраной бюрократией, кроме как написать пост в фейсбук. В такое время и в такой стране вроде не ахти какое число – две тысячи подписчиков – но все-таки не пустое место. Еще френдов тысячи четыре. Вот и ржем своими маленькими тысячами.
Кто-то написал в комменты, что не может выписать покойников. Ни своих, ни чужих. Жильцы-призраки. Мой-то хоть жив, хотя тоже не факт. Дай бог ему здоровья. Кто-то рассказывает, что вообще через адресную справку выяснил, что где-то в жопе мира прописан, как так получилось – непонятно. Еще одна френдесса смеется, что она по ЦОНовским базам все еще в первый раз замужем. Чо я тут могу ответить: наши базы несовершенны. Это можно прям на ЦОНы как лозунг вешать. Или баннер на сайт е-гова. Чтоб все сразу заходили и понимали.
Начали меня каким-то наследством стращать, что мол родственники или еще какие наследники этого Бона приедут и квартиру у меня отожмут, ну или часть. А то бывают же такие, кто за стариками ухаживают, а потом на них дарственную оформляют. Это бред, конечно, смешно все, по закону так не получится. Хотя с этими их базами и серверами уже в любую сказку поверишь. «Сервер завис, сервер не отвечает, сервер вам отказал». Почему именно мне?
Кстати, про сказку. Там каким-то немыслимым образом в комментах нарисовался вице-премьер. Зам блин премьер-министра! С одной стороны, думаешь – вот же у человека другой работы нет. А с другой – офигеть какой крутой мужик. Понятно, что у них стоит что-то типа фильтра на ключевые слова, и они так про свои проблемы узнают. Но так чтобы такой топовый чувак. Ну и короче он там тэгнул главного по электронному правительству, и понеслось. В личку один за другим стучатся люди: предоставьте свои данные и в какой ЦОН вы ходили, будем разбираться. Одному ответила, другому ответила, третьему уже пишу: ну елки-палки, вы там выдохните немного, сколько вас на одного несчастного Бона. Обещали что-то порешать. Шоу маст гоу он, посмотрим.
Журналистка знакомая написала: е-бонизация всей страны. Ржу. Это пока лучшее, что придумали про Бона. 
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Коныспаева: Зайберлих? Вы точно помните?
Жакупов: Точно. Простите.
Грищенко: Пипец.
 «Запрос обработан положительно»: данный статус означает, что государственный орган произвел обработку запроса. Результат оказания услуги положительный.
Бон: То есть это, скорее всего, значит, что мы все, извините, того? Вы в девяносто седьмом, я в две тысячи седьмом, вы обои в две тысячи восемнадцатом? Интересно, какой сейчас год? Двадцатый, может? Тридцатый? Я вот все время про эту программу думал, Казахстан-двадцать-тридцать, что это мне тогда семьдесят шесть лет будет. Или не будет уже.
Грищенко: Эй! Я живая!
Коныспаева: Я сразу думала, не доживу. Не думала только, что так.
Жакупов: Нет больше такой программы. Есть Казахстан-двадцать-пятьдесят.
Коныспаева: Отчего?
Жакупов: Говорят, досрочно достигли. Теперь дальше вперед в светлое будущее, нурлы жол, рухани жангыру и все дела.
Бон: Ни слова не понял.
Обновить статус.
Коныспаева: И как там, в две тысячи восемнадцатом?
Грищенко: Вы упали что ли? Я живая!
Жакупов: Нормально. Кризис.
Бон: Кризис. Ничего нового. 
Жакупов: В девяносто восьмом был кризис, потом в две тысячи восьмом. А теперь последние года четыре вообще какой-то нескончаемый.
Коныспаева: Интересно, Арнольд Эрихович, как мы с вами оба ровно год до кризисов не доживали.
Грищенко: Я точно помню, что не умерла. Сейчас две тысячи восемнадцатый, я родилась в девяносто шестом, мне двадцать два года, я рак по гороскопу, я работаю в ставках, у меня парень есть. И я живая.
Бон: А я, выходит, на самолете разбился?
Жакупов: Какой год, вы сказали? Седьмой? Нет, точно никаких крушений в Казахстане не было. Точнее была одна авария, но там маленький частный самолет. Один погибший, трое выжили.
Бон: Откуда вы знаете?
«Запрос в обработке»: данный статус означает, что Ваш запрос находится в обработке.
Жакупов: У меня аэрофобия. Я запоминаю все катастрофы, особенно где погибшие были. Вы если и умерли, точно не в самолете. Ну или не от крушения. Мало ли, вдруг сердце. У меня вот точно сердце. Так небось за компом и нашли. Добухался.
Бон: Подождите. Мне кажется, я помню Франкфурт. Аэропорт, точно. Огромный такой. Там прямо сквозь него ездит поезд.
Жакупов: Вот видите. Не переживайте, померли спокойно на исторической родине.
Коныспаева: Тьфу-тьфу.
Жакупов: А что такого. Все мы смертные.
Грищенко: Я вам говорю: я живая! Живая!
Коныспаева: Живая, Лерочка, конечно, ты живая, девочка. Так это ад? 
Жакупов: Может, это, татешка, как раз рай?
Грищенко: Вы меня слышите вообще?
ЗВОНОК ПЛАТНЫЙ для зарубежных звонков.
Бон: А где еще люди-то?
Жакупов: Не сходится.
Коныспаева: А как Лаурочка там, как Дилечка моя?
Жакупов: Лаурка нормально. В Германии они с Димкой, мы с ним в фейсбуке дружим, дом, дети, все дела.
Коныспаева: Где дружите?
Жакупов: Забейте, все у них хорошо. У нас с вами только ерунда какая-то.
Бон: Я как-то в театр ходил с женой, видел такую постановку. Там люди попадают в непонятное место, похоже на чистилище. И вот кто-то остается, кто-то уходит. Я почему запомнил: там автора зовут Эрих, как отца.
Жакупов: Тоже немец?
Коныспаева: Это ж сколько надо было нагрешить, чтоб нас так чистили! Двадцать лет прошло, а то и побольше.
Бон: У меня, будем говорить, одиннадцать.
Жакупов: Нет, дорогие мои старики, что-то не сходится все равно. Эта ваша перевалочная база. Вы же сказали, что были еще другие люди?
Коныспаева: Я точно не помню. 
Выдача адресной справки о лицах, зарегистрированных по адресу.
Жакупов: А вчера что было, помните?
Грищенко: Я спала.
Бон: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000. Все то же самое.
Коныспаева: То же самое. 
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Разраб.: Внимание все, чтобы потом без инцидентов. Сейчас я покажу, как вручную удалить из базы людей, у которых нет ИИН. Мы запустили специальную кнопку, вот она, нажимаете, появляется меню. И через меню уже можно редактировать всю информацию.
Опер.: Кажется, я что-то не то сделал. Все исчезло.
Разраб.: «Я что-то нажала и все исчезло». Верните, вот. Смотрите, вот имя, вот кнопка, вот меню. Все легко. 
Опер.: Тут какой-то Иванов.
Разраб.: Это тестовый. Не обращайте внимания.
Опер.: А почему он в базе теперь?
Разраб.: Ну елки-палки, вы зачем ему регистрацию сделали? Вас тут по объявлению набрали что ли? Удаляйте теперь.
Опер.: А как удалить?
Разраб.: Пиздец.
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Иванов: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ОБЛАСТЬ ГОРОД УЛИЦА ДОМ КВАРТИРА ИВАНОВ ИВАН ИВАНОВИЧ ИИН 000000000000 ДАТА РЕГИСТРАЦИИ.
Серiкұлы: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ОБЛАСТЬ ГОРОД УЛИЦА ДОМ КВАРТИРА СЕРIКҰЛЫ СЕРIК ИИН 000000000000 ДАТА РЕГИСТРАЦИИ.
Жакупов: Опа. Прибыло нашего полка.
Серiкұлы: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ОБЛАСТЬ ГОРОД УЛИЦА ДОМ КВАРТИРА СЕРIКҰЛЫ СЕРIК ИИН 000000000000 ДАТА РЕГИСТРАЦИИ.
Жакупов: Да что ж вы так орете-то.
Грищенко: Как будто построение на зоне. Заключенный номер такой-то.
Жакупов: Ты откуда знаешь, как на зоне?
Грищенко: Отчима садили два раза, мамка на свиданки ездила. Ауе.
Если в документах ошибки, или как внести изменения в удостоверение личности или свидетельство.
Коныспаева: Ванечка, Серик, какой сейчас год?
Иванов: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ОБЛАСТЬ ГОРОД УЛИЦА ДОМ КВАРТИРА ИВАНОВ ИВАН ИВАНОВИЧ ИИН 000000000000 ДАТА РЕГИСТРАЦИИ.
Бон: С ними что-то не так.
Жакупов: С нами здесь со всеми что-то не так.
Грищенко: Со мной все так!
Бон: Но мы хотя бы можем что-то другое говорить. ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000.
Жакупов: Вы, Арнольд Эрихович, издеваетесь.
Бон: Я же не нарочно.
Коныспаева: Так и они не нарочно, наверное. Товарищи, милые! Поговорите с нами!
Жакупов: Товарищи. Триста лет не слышал. Вымпел, съезд, комсомол. Ура.
Бон: Это она от волнения.
Иванов: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ОБЛАСТЬ ГОРОД УЛИЦА ДОМ КВАРТИРА ИВАНОВ ИВАН ИВАНОВИЧ ИИН 000000000000 ДАТА РЕГИСТРАЦИИ.
Серiкұлы: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ОБЛАСТЬ ГОРОД УЛИЦА ДОМ КВАРТИРА СЕРIКҰЛЫ СЕРIК ИИН 000000000000 ДАТА РЕГИСТРАЦИИ.
Бон: Как пластинку заело.
Грищенко: Ну я же не ору ничего, у меня же по-другому все. Я должна быть живая!
Жакупов: А может, это апокалипсис такой? Техногенная катастрофа? Восстание машин?
Коныспаева: Пожалуйста, не надо. Я только что узнала, что меня взрывом убило, а вы еще страху нагоняете. Давайте про другое что-нибудь поговорим, очень вас прошу.
ВОЙТИ В СИСТЕМУ
* все поля обязательны для заполнения
Бон: Про что вы хотите?
Коныспаева: Ну вот мы с вами про еду так хорошо разговаривали. Про мясо. Как хорошо, когда на столе мяско. И лучше запаха нет, чем мяско.
Жакупов: Я вегетарианец. А вы же и умерли в принципе из-за этого мяска, вам самой не противно?
Бон: Вы видите, что женщине плохо. Зачем нагнетаете.
Жакупов: Слушайте, стихло, кажется.
Коныспаева: Серик! Ванечка!
Бон: Нет никого. В прошлый раз тоже так было.
Жакупов: Какой прошлый раз?
Бон: Вроде тоже приходили какие-то. Ушли быстро.
Введите запрос. Например: Адресная справка. 
Коныспаева: Интересно, как они умерли? Как вообще люди умирают? Вот бы рассказать кому-нибудь, что после смерти происходит.
Жакупов: А что происходит? У нас тут ничего не происходит, тягомотина какая-то.
Грищенко: Да живая я!
Коныспаева: Я снюсь кому-нибудь?
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Польз.: Случилось чудо! Рукотворное. Руками вице-министра, главы корпорации правительство для граждан и каких-то безымянных разработчиков, которые нашли-таки способ избавить меня от Бона. Бониана подошла к концу.
В комментах все к тому же посту про «базы несовершенны» появился самый главный босс этих баз, обрисовал ситуацию и в принципе ничего нового по сравнению с цоновскими сотрудниками не сказал: так и так, ИИНа нет, выписать нельзя, что-нибудь придумаем. И короче он мне это вечером написал, наутро проверяю через е-гов – нет Бона, как будто и не было! Щастье.
А дальше еще чудесатее. Эта история, как зампремьера спас гражданку от жильца-призрака, уходит в новости. Сначала приятельница моя пишет: мол, пост у тебя же открытый, можно я нам на сайт напишу. Тем более эта миграционка в край осатанела, пусть растрясутся. Да пиши, говорю, жалко нету. Через пару часов звонит уже незнакомая журналистка, из другого издания. Тоже просит разрешения еще и комментарий записывает. Заголовок у нее вообще прекрасный: «Кто вы, мистер Бон?». Мне, правда, про е-бонизацию до сих пор больше нравится.
Третье издание тупо рерайтит первый текст и подписывает, как будто сами сделали. Даже скрины из моего поста взяли, сами поленились. Короче, мы с Боном прославились в одни сутки.
Через день вообще самое желтое издание выдало, по материалам предыдущих. Комменты у них на сайте читала – развлекалась. Кто-то историю рассказал: это, говорит, еще хорошо, что у вас какой-то уехавший Бон, а у нас вообще опасный преступник в розыске, никто не знает, как он в базе очутился, домой регулярно ходит полиция и чуть ли не по шкафам ищет. 
Пишут еще: а вы еще разберитесь, откуда там этот призрак появился, сама она его прописала или нет? А платила ли она за него коммунальные как за жильца? Да идите вы к козе в трещину, вам какая разница. 
Ну и вот это мое любимое: кругом мошенники, наберут баранов, кококо. Жалуйтесь – и вам воздастся. А то сами все терпите, как бараны. 
Фейсбук аман болсын, в общем.
Сегодня, кстати, впервые заметила, что тут из окна видно горы. Бон что ли раньше собой закрывал.
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Жакупов: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ БОСТАНДЫКСКИЙ РАЙОН УЛИЦА МАНГИЛИК ДОМ 4 КВАРТИРА 134 ИИН 800102338455 ЖАКУПОВ ТЕМИР ЖАКУПОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 30.11.2016.
Бон: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА КОЖАМЖАРОВА ДОМ 19 КВАРТИРА 34 ИИН 540913369306 БОН АРНОЛЬД ЭРИХОВИЧ ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 02.06.2000.
Грищенко: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ ГОРОД АЛМАТЫ МЕДЕУСКИЙ РАЙОН УЛИЦА ОЗЕРНАЯ ДОМ 15 КВАРТИРА 3 ИИН 960721438455 ГРИЩЕНКО ВАЛЕРИЯ ИЛЬИНИЧНА ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 01.02.2017. Что?
На портале выдается электронная архивная справка либо ответ об отсутствии запрашиваемых сведений.
Грищенко: Але!
По данному ИИН информация в системе не найдена.
Коныспаева: Умирать, оказывается, совсем не страшно. Только теперь не узнаешь, что там без нас происходит. Темирчик, вы про детей вот говорили же, про внучат моих. Какие они? Темир? Тима? 
Обращаем внимание, что в случае, если в адресных сведениях зарегистрированных физических лиц отсутствует регистрационный код адреса (РКА), то данные лица не будут отражаться в запрашиваемой Вами адресной справке. Для внесения РКА в адресные сведения физических лиц, зарегистрированных по Вашему объекту недвижимости, Вам и зарегистрированным лицам необходимо обратиться в НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан» (центры обслуживания населения), при себе имея удостоверение личности, (для юридических лиц - доверенность, либо документ, удостоверяющий полномочия представителя услугополучателя (при необходимости).
Коныспаева: Тима? Арнольд Эрихович? Лерочка?
Пожалуйста, ждите. 
Коныспаева: Лаура! Дилярочка! Диляра!
Государственные услуги и информация онлайн.  
Коныспаева: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ КАРАГАНДИНСКАЯ ОБЛАСТЬ ГОРОД КАРАГАНДА УЛИЦА ЮЖНАЯ ДОМ 1 КВАРТИРА 1 КОНЫСПАЕВА ХАЛИДА ХАЛИЛОВНА ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 29.03.1995.
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Польз.: Они сегодня дали целый брифинг на тему Бона, прикинь. Ну, не совсем Бона, но эту историю тоже вспоминали, я трансляцию смотрела. Короче, теперь говорят, что можно через е-гов самим выписывать жильцов будет. Наконец-то блин. Видимо, надо было выждать, и не пришлось бы по ЦОНам носиться. А с другой стороны думаю: вдруг если б не Бон и не министр, так бы и плавали все до сих пор.
Разраб.: С прошлого месяца мы можем предоставить собственнику жилья сведения обо всех зарегистрированных лицах по его адресу. С отказом от домовых книг в две тысячи одиннадцатом году такой возможности не было, сейчас это можно сделать через е-гов и ЦОН. Если появились зарегистрированные лица, которые у вас не проживают, нужно обратиться к сотрудникам миграционной службы в ЦОН. К концу ноября мы планируем пополнить базу данных до одиннадцати миллионов человек. Благодаря электронной книге мы пришли к единым адресным сведениям в государственной базе данных физических лиц. Все государственные органы, пятьдесят две информационные системы, связанные с ГБДФЛ, перешли на единые адресные сведения, на код РК – регистрационный код адреса, который присваивается единожды объекту недвижимости и не меняется с учетом изменения административно-территориального деления населенных пунктов или изменения наименования улицы и нумерации домов, целевого назначения.
Польз.: Как-то же вручную все равно смогли сделать, хоть и невозможно – поначалу сказали. Хрен его знает, так кто-нибудь вручную возьмется за что-нибудь и опа – твоя чудная квартира в приятной близости от центра уже и не твоя. А потом опять: «Наши базы несовершенны».
Разраб.: На этой неделе мы реализуем сервис, который даст возможность снять с регистрации граждан собственникам жилья через е-гов. Работы ведутся. И пусть не пугаются: никто к административной ответственности из таких зарегистрированных лиц привлекаться не будет. 
Польз.: Еще бы нормально все онлайн работало. Теперь с налогами эта история, не разберешь нихрена. Хочешь же родному государству вроде как платить все по закону, а как это – по закону – пойди пойми. Вот ты патент считаешь, к примеру, на три месяца, а налог в банке можно только по месяцам платить. Сидишь, как дурак, делишь на три эту общую сумму. И платишь в сентябре: за сентябрь, за октябрь, за ноябрь. И еще же поровну, зараза, не делится, остается там какой-то остаток копеечный, так все: долг. Позвонят, напомнят десять раз. Долг погасишь, на тебе – пеня. Восемь сука тенге. А минимальный платеж в банке – сто. Где мои девяносто две тенге, я спрашиваю? 

15
Коныспаева: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ ПО АДРЕСУ КАРАГАНДИНСКАЯ ОБЛАСТЬ ГОРОД КАРАГАНДА УЛИЦА ЮЖНАЯ ДОМ 1 КВАРТИРА 1 КОНЫСПАЕВА ХАЛИДА ХАЛИЛОВНА ДАТА РЕГИСТРАЦИИ 29.03.1995.
Иванов: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ДАННЫХ ЗАРЕ.
Серiкұлы: ПО СВЕДЕНИЯМ ИЗ ГО.
Коныспаева: ПО СВЕДЕ.
Статус - Запрос отвергнут государственным органом.
Причина: По указанному регистрационному коду адреса (РКА) в Государственной базе данных «Физические лица» отсутствует информация о зарегистрированных с РКА лицах. 

Алматы, 29 ноября 2018 года

olga.malyshev@gmail.com
https://www.facebook.com/omalysheva
+7 747 30 39 555

