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МАНЬЯКТАР
Пьеса в одном действии

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

САША
ЛАЙТВУМАН
ДЕКСТЕРКА
Также в пьеса планировался 
ПОТЕНЦИАЛЬНЫЙ МАНЬЯК и его молчаливое присутствие между строк, 
но его там нет.
	
САША. Предлагаю создать первый казахстанский подкаст о маньяках. 
ЛАЙТВУМАН. О, нет. Маньяки – это скучно. Скучно и страшно. Не хочу маньяков!
ДЕКСТЕРКА. Маньяки – это тупик. Сейчас во всем мире творится такой ужас, что все Чикатилы вместе с Тедами Банди отдыхают.
САША. Не соглашусь. Трукраймы сейчас на пике. Подкаст Саши Сулим, «Дела», «Фауст 21 века», «Дневник Лоры Палны» — это только те, что я сама смотрю. Но ни одного казахстанского, или я не знаю?
ДЕКСТЕРКА. Есть сериал «5:32». 
САША. Сериал – это хорошо, но это другое… Я хочу быть не только зрителем, я хочу поговорить об этом феномене. Почему я каждый день проверяю не вышел ли новый выпуск, смотрю даже тех ведущих, которые мне не очень нравятся. Психиатр этот, который сам больше напоминает маньяка со сладеньким голоском.
ДЕКСТЕРКА. Он правда странноватый. Но я его тоже смотрю. И «Фауста 21 века» и «Дела» и «Есть версия».
САША. «Дела» без Саши уже не те, хотя и Сашин подкаст стал уже не тот. Но она прям идеальный маньяко-рассказчик. Нам нужен такой же.
ЛАЙТВУМАН. А почему она перестала вести «Дела»? Я раньше смотрела подкаст из-за гостей. Видеть комиков, привыкших постоянно шутить, которые вдруг внимательно слушают жуткие истории, «столько-то жертв», «так-то убили/расчленили». Ужас, короче. А иногда они все-таки вставляли свои шутки к месту и не к месту. Это был неожиданный коктейль убийств и юмора. 
САША. Как я поняла, проект уходил в вк, Саша хотела остаться на ютубе, тогда в вкшный проект залез маньячный психиатр, подпортив проект, а Саша создала свой, но сама себя не смогла переплюнуть.
ДЕКСТЕРКА. А каким ты видишь наш подкаст?
САША. Вот это другое дело! Наш подкаст – я рада, что ты так говоришь, значит, ты уже наполовину в деле. Каким он будет – надо придумывать. Важно, чтобы он был: первое – интересным…
ЛАЙТВУМАН. Ну, это логично!
САША. Второе – уникальным…
ЛАЙТВУМАН. Это посложнее!
САША. Познавательным…
ДЕКСТЕРКА. Какие бывают маньяки?
САША. И это тоже. Чтобы те, кто смотрят понимали, какие ошибки жертв не нужно совершать, как не стать этой самой потенциальной жертвой, как спасаться, если маньяк все-таки выбрал вас…
ДЕКСТЕРКА. О, я знаю, что нужно делать. Попозже расскажу вам.
ЛАЙТВУМАН. Как не стать самому маньяком, мне кажется, тоже было бы полезно.
САША. И, конечно, наш подкаст должен быть казахстанским.
ДЕКСТЕРКА. Вот это, наверное, самое сложное. Казахстанских маньяков не так много…
ЛАЙТВУМАН. Что-то я даже лезть в это не хочу!
САША. Если честно, я сама, кроме Джумагалиева никого не знаю.
ДЕКСТЕРКА. Я только тех, кто был в сериале.
САША. Погнали гуглить: «Маньяки в Казахстане»…
ЛАЙТВУМАН. Божечки!
САША. О, статья в «Караван»: «Самые известные маньяки, о которых хотелось бы забыть». 
ДЕКСТЕРКА. Но если узнаешь, хрен забудешь!
САША. Статья Анастасии Белоусовой. 2020 год.
ДЕКСТЕРКА. Вот – опять женский взгляд на маньяков. Я думаю, что женщины интересуются маньяками чаще, потому что это не так подозрительно, как если бы маньяками интересовались мужчины.
ЛАЙТВУМАН. Мне не нравится гендерное разделение, но, кажется, не могу не согласиться. Если я увижу в метро, как мужчина рядом читает про каких-нибудь серийных убийц, я захочу отсесть от него, но не отсяду, чтобы не привлекать на себя его внимание.
САША. Анастасия пишет, что «Сейчас известных случаев с серийными убийцами гораздо меньше, чем в двухтысячных».
ЛАЙТВУМАН. Уже не плохо!
САША. «…семь самых громких дел, которые произошли в Казахстане за время независимости, с участием маньяков». Бла-бла… «Опасный российский маньяк Валерий Андреев может находиться в психиатрической лечебнице в Актау». 
ЛАЙТВУМАН. Божечки!
САША. «Позже сообщили, что лечебницу проверили, и Андреева там не нашли». 
ЛАЙТВУМАН. О, хорошо!
ДЕКСТЕРКА. А может он сбежал? И теперь ездит по Казахстану!
ЛАЙТВУМАН. Хватит! Ужас какой?
САША. «Зато Казахстан остался при своих маньяках, некоторые из которых до сих пор живы». 
ДЕКСТЕРКА. «Зато!» - странная формулировочка.
САША. «Группа Бормана. В 1998-2000 годах в Алматинской области орудовала целая группа серийных убийц… «сообщество насильников-убийц». … В банде было восемь мужчин и семь женщин. По разным данным, они жестоко убили от 28 до 33 молодых женщин и девушек-подростков. Главным в банде был уже ранее семь раз отсидевший по кличке Борман. В основном жертвами банды становились «ночные бабочки», которых они обманом вывозили за город, а затем коллективно насиловали, избивали, пытали, а затем убивали. Известен случай, когда убитую нашли с растянутыми в разные стороны руками и ногами и вставленными в задний проход ветками с листьями».
ДЕКСТЕРКА. П…ц!
САША. «Банду поймали после показаний единственной выжившей, которой удалось притвориться мёртвой». Так, дальше. «Сергей Копай, Евгений Турочкин, Михаил Вершинин».
ЛАЙТМАН. Снова группа маньяков?
САША. «Они изнасиловали, убили, расчленили и частично съели семь женщин, в основном проституток, поэтому называли себя «санитары кварталов красных фонарей». Работали убийцы в психоневрологическом диспансере. Жертвами людоедов были проститутки, которых они привозили на квартиру, спаивали водкой и накачивали наркотиками, потом насиловали и убивали при помощи ножа или удавки. Из их мяса делали пельмени, котлеты, шашлыки, угощали гостей. Продавали фарш из человеческого мяса торговкам Никольского базара». 
ДЕКСТЕРКА. Что, бл…?
САША. «Оперативникам удалось разыскать двух жриц любви, которые рассказали, как два клиента привезли их в старый двухэтажный дом на пересечении улиц Сейфуллина и Шевченко. После того как девушек угостили кофе, они потеряли сознание и пришли в себя уже дома. Они оказались единственными из всех, кому довелось побывать в логове убийц-каннибалов и вернуться оттуда живыми. Девушки назвали полиции адрес, где и был задержан хозяин квартиры. В 2001 году этих троих приговорили к расстрелу, но из-за моратория в 2003 году приговор не привели в исполнение. Расстрел заменили на пожизненное заключение в колонии «Черный беркут», а в 2008 году осужденный Копай скончался от тяжелой болезни».
ДЕКСТЕРКА. Дай, я дальше почитаю. Слушать это – просто невозможно! Одно дело, когда смотришь что-то художественное или документальное, но далекое. А когда это происходило рядом, совсем рядом – Сейфуллина-Шевченко… Это - … Это -… Без мата сложно, а придется привыкать, потому что за мат в общественном месте… Короче, читаю дальше… «Кровавый фельдшер». «С 2006 года в окрестностях Усть-Каменогорска и поселка Опытное Поле Глубоковского района ВКО стали пропадать женщины и девочки. Некоторых из них потом находили изнасилованными и убитыми. Маньяк держал местных в страхе, пока в 2009 году его не поймали. Убийцей оказался Сергей Яровой, которого из-за медицинского образования прозвали «кровавым фельдшером». На следственном эксперименте 47-летний Яровой не только рассказывал, как насиловал и убивал, но и показал места, где прятал тела. Он помнил всё до мельчайших подробностей: особые приметы жертв и даже цвет их одежды. Во время следствия Яровой стал изображать из себя душевнобольного человека. Но провести медиков преступнику не удалось. Тогда он ухватился за последнюю надежду – суд присяжных. Но и их разжалобить не получилось. Маньяку назначили пожизненное заключение. На счету «кровавого фельдшера» шесть изнасилований, четыре из которых закончились убийством, а также отдельно одно убийство».
ЛАЙТВУМАН. Я в шоке! Я не смотрю все эти «маньячные» подкасты и стараюсь держаться подальше от жутких историй. Я слушаю вас и я просто в (фильтрует мат) шоке!
ДЕКСТЕРКА. Дальше. «Полтабай Бердалиев. Маньяк заезжал совершать убийства из Узбекистана, чтобы на родине, где он начинал, его меньше подозревали. Его частым пособником был друг детства Абдусеит Орманов. Своё первое преступление они совершили ещё в школьные годы, изнасиловав одноклассниц, но дело замяли из-за влиятельного отца Бердалиева. В декабре 2011 года в Шымкенте пропала Екатерина Тишкунова, а спустя несколько дней её тело нашли за городом на обочине трассы. Бердалиев и Орманов изнасиловали, ограбили и убили девушку, задушив ремешком от ее же сумочки. После обращения родных убитой в полицию в Казахстане началось расследование. По Шымкенту поползли слухи о маньяке, женщины боялись садиться в чёрные иномарки, о которых рассказывали в новостях. Однако случаи не прекратились, одну женщину даже обнаружили мёртвой 8 марта. Психиатры «рисовали» примерный психологический портрет предполагаемого убийцы: Молодой человек приятной наружности, который легко входит в доверие. Никто и предположить не мог, что за чудовище скрывается за этим обличием. Двух своих жертв после изнасилования и убийства он даже поджег в области половых органов, рассчитывая, что не останется никаких следов. С полицейскими связались коллеги из Узбекистана, которые тоже разыскивали Бердалиева и уже знали его имя, фамилию и возраст. В 2012 году его приговорили к пожизненному заключению, такая же участь постигла его подельника в Узбекистане».
САША. «7 самых громких дел» - я думала, что это про 7 человек. Но их 15 только в первой группировке Бормана и уже 6 убийц в последующих трех делах. Итого 21. Пока.
ДЕКСТЕРКА. Действительно, «пока». Продолжаем. «Шалкарская четвёрка».
ЛАЙТВУМАН. Божечки!
ДЕКСТЕРКА. «Банда насильников-убийц в течение месяца орудовала в окрестностях города Шалкара Актюбинской области в 2009 году, и ещё три года на их след никак не удавалось напасть. Трое родных братьев и их подельник насиловали, убивали, а затем топили или сжигали тела женщин. Считается, что первое убийство они совершили случайно, в состоянии алкогольного опьянения – повздорили с женщиной у озера, возле которого выпивали. Репутация у братьев Мамытовых была сомнительная. В Шалкаре троицу знали практически все, и никто их особо не жаловал. До переезда в город мужчины жили в районе, где их отец большую часть времени проводил на отгонах, выпасая чужой скот. Поэтому в юности братья по большей части были предоставлены сами себе и даже не получили среднего образования. Переехав в Шалкар, постоянного занятия парни себе не нашли, а потому чаще всего зарабатывали на строительных шабашках и прочих подработках. Любили выпить и нередко создавали конфликтные ситуации и устраивали кулачные бои». 
САША. У нас до сих пор в сводке новостей то драка, то поножовщина. Вот так случайно кто-то убьет, избежит наказания, потом подумает и решит, что ему понравилось убивать особенно безнаказанно – вот вам и новый маньяк. 
ЛАЙТВУМАН. Хорошо, что сейчас везде есть камеры, легче разыскать нарушителей.
САША. «Нарушители» - мягко сказано. А этих (подыскивая слова) нелюдей как поймали?
ДЕКСТЕРКА. Весьма прозаично: «Братьев сдал их подельник Сагдат Каразбеков, потому что боялся их расправы. В 2012 году его и Жасулана Мамытова приговорили к пожизненному заключению, Нурлана Мамытова – к двадцати пяти годам, Ерлана – к двадцати трём». Так, а дальше идет тот, кого мы точно все знаем…
САША. Джумагалиев?
ЛАЙТВУМАН. Ох…
ДЕКСТЕРКА. «Известный людоед орудовал в советское время, но до сих пор иногда выясняются новые преступления, о которых раньше никто не знал. В сентябре 2014 года Джумагалиеву предъявили обвинение в десятом убийстве, происшедшем в 1990 году в Актюбинске. Первой жертвой Джумагалиева стала прихожанка Церкви адвентистов седьмого дня. Он схватил девушку неподалеку от трассы Узунагач — Майбулак, перерезал горло, выпил ее кровь, тело расчленил и положил в рюкзак. Часть жира девушки мужчина растопил, а остальное ел как сало. "Один раз, прокрутив мясо через мясорубку, даже сделал пельмени. Ел их один, никого не угощал", — вспоминал убийца. Мужчину с диагнозом "шизофрения" отправили в спецлечебницу закрытого типа, а в августе 1989 года Джумагалиев сбежал прямо из машины, которая перевозила его в обычную психиатрическую больницу. После двух лет скитаний в горах Кыргызстана маньяк решил сдаться в руки правоохранителей и инсценировал кражу овец».
САША. Не верю я в эти «сдаться». Чушь какая-то!
ДЕКСТЕРКА. «Николай Джумагалиев всё ещё жив и отбывает наказание в посёлке Актас в Алматинской области». И последний! «Актюбинский "чикатило". В 2017 году актюбинские полицейские раскрыли дело, в котором не могли разобраться двадцать лет. В январе и феврале 1996 года мужчина изнасиловал и убил шестерых взрослых людей, семнадцатилетнего парня и шестилетнюю девочку. В общей сложности на счету маньяка не менее двенадцати жертв. Предполагаемым убийцей тогда казался Георгий Куценко, убивавший и насиловавший людей всех полов и возрастов, но спустя двенадцать лет другой заключённый, который отбывает наказание в Украине, взял все эти дела на себя. Это был Юрий Яруш."Из его показаний следовало, что в 1996 году он, находясь в гостях у своей знакомой в селе Каратаусай, на почве ревности совершил убийство хозяйки дома, а также подростка, который оказался очевидцем преступления. После этого он забрал с собой малолетнюю девочку", — рассказал старший помощник прокурора Актюбинской области Ахмет Адилов. По словам Адилова, долгое время не удавалось доказать причастность Яруша к совершению преступлений, поскольку тот отказался предоставлять следствию свои биологические образцы».
САША. Но потом предоставил? 
ДЕКСТЕРКА. Видимо, да. Это конец статьи. 
ЛАЙТВУМАН. Вы меня простите, но я не хочу больше углубляться в эту тему.
САША. 27, даже 28, если считать того, кто просто был насильником, но не убивал. Такое себе. 28 нелюдей!!! И это только одна статья с самыми громкими делами! А сколько негромких?! А сколько нераскрытых?! А сколько потенциальных?! 
ДЕКСТЕРКА. Тут гугл еще одну статью выдает от 24 июля 2024 года – «МК Казахстан». И название вам точно не понравится – «Серийные убийцы в Казахстане выходят на свободу».
САША. Читай.
ДЕКСТЕРКА. Я тезисно пробегу. 
САША. Кто автор?
ДЕКСТЕРКА. Ольга Крутова.
САША. Снова женщина пишет про маньяков.
ДЕКСТЕРКА. Итак, «В двух городах РК вышли на свободу серийные убийцы. Павлодар и Петропавловск. Первый вышел и недавно снова сел за очередное убийство. Второй вышел после убийства десяти человек». 
САША. То есть один из них уже снова сел, а второй пока на свободе?
ДЕКСТЕРКА. Да, я понимаю, что так. Про первого. «В Павлодаре 15 лет не могли раскрыть убийство, и только недавно убийцей признали 39-летнего павлодарца, которого приговорили к тюремному сроку в третий раз». Простите, я, правда, хотела тезисно, но теперь мне кажется, что здесь важно всё.
САША. Ок, читай.
ЛАЙТВУМАН. Ох…
ДЕКСТЕРКА. В 2009 году в возрасте 24 лет мужчина за год совершил три убийства. На протяжении долгих лет правоохранители не могли выйти на его след. За первые два убийства мужчину осудили в 2010 и 2018 годах. То, что он повинен в смерти третьей девушки, доказать не могли. По версии следствия, она рассталась с жизнью, потому что отказалась от интима с убийцей. За это маньяк задушил ее. Точку в деле поставили в специализированном межрайонном суде Павлодарской области в этом году. В приговоре говорится, что в апреле 2009-го осужденный вместе с двумя знакомыми и девушкой собрались рядом со школой в Восточном микрорайоне Павлодара. Так как была ночь, девушка попросила маньяка (на тот момент — ее молодого человека) проводить ее в кусты. Пока она справляла нужду, между ними завязался неприятный разговор. Поначалу пара шутила, но затем опьяневшая девушка потеряла словесный контроль и отпустила в адрес парня непристойные выражения. Как бы в шутку она назвала его гомосексуалом, на что он сильно обиделся и решил припугнуть подругу — достал запрятанный в одежде кухонный нож и приставил к горлу пассии. В тот момент его жертва инстинктивно дернулась и таким образом получила серьезное ранение в горло. Хлынула кровь. Возможно, девушке можно было помочь, но тут преступник смекнул, что пострадавшая может на него заявить, и нанес ей сокрушительный удар в тело. Когда раненая упала, «для верности» он нанес еще 5-6 ударов ножом. Чтобы замести следы, уголовник оттащил труп подруги в кусты, а знакомым из общей компании приказал молчать: иначе потащит их за собой за соучастие. Это было первое убийство павлодарского маньяка, за которое спустя пару лет он получил первый срок».
ЛАЙТВУМАН. Подробности ужасающие. У меня друг из Павлодара. И в 2009 году он еще не переехал в Алматы. Надо спросить у него, были ли жители тогда в курсе о том, что происходило в городе.
ДЕКСТЕРКА. Дальше почему-то информация очень ограниченная: «В 2009 году осенью он совершил еще одно убийство. Кто стал его очередной жертвой не уточняется, но на следующий год он вновь очутился в колонии».
САША. Действительно, столько подробностей о первом убийстве, и почти ничего о втором.
ЛАЙТВУМАН. А я еще в шоке, что он ВНОВЬ очутился в колонии. То есть его после первого убийства выпустили. Потом он тут же снова убил?
САША. Нет, там выше было сказано, что за первое его осудили через год примерно, про второе тогда еще не знали и судили за него только через 9 лет. То есть примерно 9 лет отсидел. И первое и второе убийства произошли в один год.
ДЕКСТЕРКА. Про третье убийство, снова с подробностями: «Убийство девушки на озере — долго оставалось нераскрытым. Но оно напомнило правоохранителям первое преступление маньяка. Летом 2009 года убийца в компании знакомого и замужней девушки совершили поход к искусственному озеру в Павлодаре. Была ночь, компания выпивала... В конце концов, тот самый знакомый и натолкнул полицию на верный след, сознавшись в соучастии. Свидетель поведал, что убийца задушил девушку из-за того, что она отказалась вступать с ним в интимные отношения. После того как она перестала дышать, он хладнокровно утопил ее тело. Собутыльник из страха за свою жизнь помог маньяку скинуть труп в озеро. Погибшую искал ее муж. Скелет его супруги нашли через год в том же озере. Из-за того, что тело успело разложиться, судмедэксперты не смогли определить причину смерти. Пока дело расследовали, «павлодарский маньяк» сидел за другие грехи».
САША. То есть за первое убийство. Или даже за первые два убийства.
ДЕКСТЕРКА. Тут нестыковка. Он сидел, но дальше пишут: «После того как свидетель происшествия подтвердил показания, мужчину все же задержали». То есть как будто и не сидел. 
САША. Дай, гляну. Может есть какие-то ссылки? «…суд, изучив все показания и заключения экспертов, пришел к выводу, что все же в 2009 году обвиняемый совершил в общей сложности три убийства. И его вина в смерти у озера была полностью доказана. В 2022 году уголовник освободился условно-досрочно, оставшийся срок заключения ему заменили на ограничение свободы. По новому приговору мужчина получил 12 лет колонии, учитывая предыдущие судимости еще за два убийства, в итоге суд назначил 18 лет колонии. Маньяка также обязали выплатить вдовцу, мужу третьей жертвы моральный ущерб в два миллиона тенге».
ДЕКСТЕРКА. Я запуталась в том, когда его сажали, а когда выпускали. Трижды получается он выходил и как раз сейчас он на свободе. Нам обязательно нужно вложить в подкаст, рекомендации как вести себя с маньяками. Я прочла это давно в книге Джона Дугласа – ФБРовца и еще кого-то, не помню. Дочитывай статью, потом расскажу.
САША. «Маньяк «петропавловский». 60-летний житель Петропавловска, который в 90-е годы насиловал и убивал женщин. Зимой этого года его освободили на условии административного надзора сроком на восемь лет до погашения судимости. Теперь вместо мест не столь отдаленных его поместили в центр социальной адаптации Петропавловска. Как сообщили в департаменте полиции СКО, в отношении подучетного суд установил следующие ограничения: запрещено оставлять жилище с 22.00 до 6.00, выезжать за пределы города, употреблять спиртные напитки и наркотики, посещать места досуга. Для контроля установленных требований применено электронное средство слежения (браслет). Местные жители содрогаются: сможет ли «браслет» удержать преступника от рецидива? На его совести более десяти жертв, в том числе маленькая девочка, которую нашли при жутких обстоятельствах. При отработке лесополосы с применением служебно-поисковой собаки сначала обнаружили ранец, а затем присыпанное снегом тело ребенка с проломленной головой и 13 ножевыми ранениями. При этом нож не был его основным орудием. Маньяк сначала ударял своих жертв по голове обухом топора, затем насиловал и грабил».
ЛАЙТВУМАН. Как можно таких выпускать? Ну, как?
САША. «Жители Петропавловска ждут освобождения маньяка со страхом. Многие предлагают составить петицию о том, чтобы продлить всем маньякам сроки заключения. В городских пабликах в социальных сетях даже появились публикации с советами, как защитить себя и свою семью от нападения. «Мы уже третий год подряд отправляем ходатайство, что мы категорически против его освобождения. Как вообще можно освобождать таких нелюдей?» — возмутилась дочь одной из пострадавших от маньяка женщин». В целом, всё. Дальше тут про то, то что это неединичные случаи, когда маньяки оказываются на свободе, про «скопинского маньяка», его интервью с Собчак. И знаете, как они объясняют почему выпускают? «В случае если ввести пожизненное заключение, у преступников не будет ограничителя. Так или иначе он будет стараться, что называется, бросить концы в воду, то есть избавиться от жертвы». По их логике, если у преступника в случае его поимки будет шанс выйти из тюрьмы через несколько лет, он не будет убивать жертву. «Если же все жестокие насильственные преступления будут караться пожизненным, то у маньяков не будет оснований оставлять жертву в живых».
ДЕКСТЕРКА. Я такие же тексты слышала про смертную казнь. Что если внедрить смертную казнь, то у маньяков не будет повода остановиться. Тут эти же слова применяются к пожизненному. Но ведь намного страшнее, когда маньяки отсидев срок, снова на свободе. И снова могут забирать или калечить чужие жизни. 
САША. И «многообещающий и ни черта не успокаивающий» финал у этой статьи: «Многолетние наблюдения за серийными преступниками по всему миру показывают, что они не отказываются от своей патологической страсти». Вот такой чудесный вывод у статьи под названием «Серийные убийцы в Казахстане выходят на свободу».
ЛАЙТВУМАН. Мне сейчас дико страшно. Как теперь спокойно ходить по улицам?
ДЕКСТЕРКА. Я тебя не успокою, но немного настрою. То, что обещала – краткий мастер-класс по самообороне от сексуальных маньяков. Как это потом оформить в подкаст – надо подумать, но пока, чтобы хотя бы мы втроем это знали. Итак, своими словами. Сексуальные маньяки бывают трех типов. Первые, если можно так сказать, самые безобидные. Это чаще всего те, кого обижали в детстве, тиранили и так далее. Они боятся сильных людей и в жертву себе выбирают только тех, кто слабее. Встретив такого, достаточно будет проявить силу, накричать на него, привлечь максимальное внимание и не выдать свой страх. Он должен испугаться сам и убежать. Вот такого паренька я встретила однажды в парке Ганди. Он заметил меня с подругой, стал ходить мимо. Я обратила на него внимание, но еще не испугалась. А когда мы с подругой разошлись в разные стороны, он пошел за мной. Выходной день, воскресенье, двенадцать часов дня – в центре парка, у самого памятника Ганди – полно людей. Но вот на дорожках из парка их значительно меньше. Я иду сначала в сторону правой дорожки, оборачиваюсь, он за мной. Я резко сворачиваю в сторону соседней дорожки – он за мной. Я останавливаюсь, никуда не иду. Он садиться на одну из скамеек и начинает шнуровать кроссовки, снимать их, снимать носки… Я начинаю идти, он быстро всё надевает, встает и начинает снова идти за мной. Я понимаю, что надо что-то срочно делать. Иду, потом резко оборачиваюсь и спрашиваю: «Вы что-то хотели?» У него начинают трястись губы, он нервно смотрит то на мою грудь, то по сторонам, не смотрит в глаза. «Вам помочь?» - говорю я. «Каспий, мне нужен Каспий банк» - еле-еле выговаривает он. «Я не знаю, где здесь Каспий банк» - говорю я и не двигаюсь с места. Потому что думаю, что если я начну идти, то он может продолжить свое преследование, если можно так сказать. Я стою, смотрю на него. Он понимает, что я не собираюсь идти, пока он сам не уйдет. И! Он начинает уходить, оглядываясь, постоянно оглядываясь, но самое главное, что он все-таки уходит. И когда я поняла, что он отошел на достаточно далекое расстояние, я самым быстрым своим шагом направился вон из этого парка. Я тоже, как маньячка, каждую секунду оглядывалась, но за мной, к счастью, уже никто не шел. Кроме случайных прохожих, которых я обгоняла по пути. 
ЛАЙТМАН. Я сегодня только и думаю «какой ужас», «какой кошмар». И сейчас снова это повторю, это же ужас какой-то!
ДЕКСТЕРКА. Да, я очень испугалась и сердце колотилось как бешеное, но мне прям помогло это знание, как себя вести при встрече с маньяками. Мне еще повезло, что это был как раз первый тип маньяка – он, кстати, и самый распространенный. Со вторым и особенно с третьим типом такое поведение бы не прошло. Второй тип маньяка, я не помню, как они на профессиональном языке называются, но это те маньяки, которые имеют в голове некий образ, которому хотят причинить зло. Кто-то их очень сильно обидел или унизил, и вот они решают мстить. Они выбирают жертву по каким-то параметрам, типа невысокая блондинка, или рыжая кудрявая, ну, и так далее. И они думают, что перед ними не ты, а та самая женщина из прошлого, они даже могут обращаться к тебе по ее имени. Вот такому маньяку, главное, доказать, что ты – это не она. Максимально говорить о себе, о своих родных, о том куда ты идешь, чем занимаешься, и тем самым стараться разорвать в его голове шаблон и привязку некой женщины к тебе. Это второй тип маньяка, точно более опасный, чем первый, но он рядом не стоит с третьим типом, которого даже названия я запомнила – «Маньяк-садист». Идеальный пример такого – Тед Банди. Садисту все равно, если он выбрал кого-то себе в жертву, его практически ничего не остановит, ни разговоры, ни крики, у него будет одна единственная цель – убить и убить жестоко. Поэтому в книге говорится, что при встрече с самым опасным маньяком – садистом, вы должны сделать всё что угодно ради спасения своей собственной жизни, потому что он вас точно не пощадит. Лучший вариант – бежать. Лучший, но не всегда возможный. Поэтому бейте, защищайтесь, скажу страшное, но там так было написано, насколько я помню, его можно даже убить, потому что иначе он убьет вас. Вот такая маньячная типизация. Даже это небольшое знание может спасти чью-то жизнь.
САША. Да, уж…
ЛАЙТВУМАН. Божечки…
САША. Я так себя сейчас накрутила, что даже представить не могу, как на постоянной основе люди делают эти подкасты и снова и снова погружаются в эти ужасные преступления, со всеми подробностями.
ЛАЙТВУМАН. Правильным решением будет не делать такой подкаст. Еще я всегда боюсь, что кто-то может вдохновиться, я имею ввиду, преступно вдохновиться чьей-то историей.
ДЕКСТЕРКА. Если обычный человек посмотрит, то он вряд ли вдохновиться. А если человек уже расположен к насилию, то никакие приятные передачи его не переделают и «вдохновение» он может поймать от чего угодно, подскаст тут будет не при чем.
САША. Люди смотрят трукраймы еще и потому, что ты, находясь в состоянии страха и адреналина, в реальности в этот момент лежишь в безопасности у себя на диване. Тебе страшно, но сейчас тебя точно никто не тронет. Такое чувство безопасности я и люблю, наверное.
ДЕКСТЕРКА. А мне нравится разбирать и находить варианты возможного спасения, беру уроки жизни, если можно так сказать.
ЛАЙТВУМАН. А я предпочитаю наполнять свою жизнь легкими и беззаботными историями. Но быть абсолютно слепой к реалиям – тоже не возможно. Сейчас я это особо остро поняла. 
ДЕКСТЕРКА. Короче, подкаст мы не делаем?
ЛАЙТВУМАН. Мгм.
САША. Соглашусь, что мы к нему еще не готовы. Единственное, я к нашей встрече собрала с телеграм-канала жесть.кз криминальную сводку за 2024 год. Думала это как-то использовать в подкасте. Этот телеграм-канал я выбрала для первичного сбора информации, понимаю, что есть и много других источников, но пока он. Да, я и не знаю, насколько это вообще нужно было бы.
ДЕКСТЕРКА. Ты как будто оправдываешься.
САША. Может быть. Я оставлю вам распечатку, вот 2 экземпляра. Тут случаи убийства, насилия, драки, живодерства, которые произошли с начала года в Казахстане. Про животных, я думаю, тоже очень важно, так как жестокое обращение с животными – очень часто одна из начальных ступеней к еще более жестоким преступлениям серийного убийцы или маньяка. Это всё – происшествия за 2024 год. Почти 30 страниц. И это кратко. Почитайте, пожалуйста. (сводка новостей в Приложении 1).
ДЕКСТЕРКА. Ты серьезно подготовилась…
САША. Это неважно! Подкаст я уже и сама не хочу. Только название жалко.
ЛАЙТВУМАН. Название?
САША. Да, для подкаста.
ДЕКСТЕРКА. Какое?
САША. «Маньяктар».
ЛАЙТВУМАН. Какой ужас!
(Конец).

Алматы, 2024.

Приложение 1.

Сводка казахстанских криминальных новостей за 2024 год
(источник zhest_kz)

ЯНВАРЬ 2024
4 января
По словам очевидца, произошла стрельба на улице города Алматы. «Стреляли в человека в 3:00 утра 30 декабря, город Алматы ЖК Sholpan City». 

5 января
Граждане Сингапура стали жертвами разбойного нападения в Алматы накануне Нового года. Пятеро неизвестных вооруженных людей ворвались в арендованный дом граждан Сингапура и под угрозой оружия потребовали от них передать свои сбережения, сообщает департамент полиции. По информации официального медиапортала МВД Polisia.kz, преступники похитили более 3 миллионов тенге и 13 тысяч долларов США. Полиция оперативно создала специальную следственно-оперативную группу и задержала подозреваемых. Оказалось, что это пять жителей Алматинской области, родившихся в 1999, 2001 и 2003 годах.

5 января
Продавщицу в Уральске ударили кирпичом из-за 20 тысяч тенге. Нападение произошло внезапно: к вечеру парень пришел в магазин и начал интересоваться продуктами. В момент, когда продавщица наклонилась за пакетом, нападавший атаковал ее обломком кирпича в затылок. Женщина упала на витрину и затем на пол. Злоумышленник, удерживая ее за волосы, потребовал деньги и похитил 20 тысяч тенге, после чего скрылся с места преступления. Пострадавшая сразу обратилась в полицию. Оказавшийся ранее судимым житель Уральска был доставлен в изолятор временного содержания.

9 января
В городе Аркалык в Костанайской области проводится жестокий метод "отлова" безнадзорных животных, как показано в видео. В ролике видно, что не проводятся процедуры идентификации владельцев, проверки наличия микрочипов или розыска, как это предписывает закон. В комментарии к посту также указывается, что данное действие не только нарушает законы об ответственном обращении с животными, но также подпадает под статью 316 Уголовного кодекса.


10 января
«Горло у обоих перерезано»: жестокая расправа отца над детьми потрясла алматинцев. В Алматы на прошлой неделе местный житель жестоко расправился с двумя своими сыновьями из ревности к бывшей супруге, сообщает телеканал КТК. Оба школьника, учащихся во втором и пятом классах, погибли от рук своего отца. Бабушка детей утверждает, что мужчина подозревал бывшую жену в измене и решил отомстить ей, прибегнув к насилию над детьми. Инцидент находится в стадии расследования, следователи выясняют обстоятельства произошедшего.

28 января
"Работаешь для народа, спасаешь жизни, а в итоге сам получаешь травмы - вот это и обидно": Водителя скорой помощи избили в Караганде. Мужчина агрессивно обсуждал парковку с водителем скорой помощи и затем нанес ему несколько ударов. Водителя госпитализировали с сотрясением мозга, переломом спинки носа, закрытым переломом ребер и гематомой глаза.

30 января
Видеозапись с жестоким обращением из Шымкента появилась в сети. В кадр попал полуголый мужчина, который размахивает ремнем и нецензурно выражается в адрес детей. Оказалось, это отчим детей.

ФЕВРАЛЬ 2024
4 февраля
В сети казахстанцы бурно обсуждают видео конфликта имама с таксистом. Религиозный деятель вышел из машины со словами «чтобы ты перевернулся, Аллаху Акбар», а затем стал пинать машину.

7 февраля
В Алматинской области водитель прямо на трассе жестоко избивал водителя. Очевидцам пришлось остановить импульсивного мужчину.

23 февраля
«Нашего мальчика жестко побили дети»: видео с дракой в детсаду Алматы появилось в Казнете. Инцидент произошел днем 21 февраля. "Нашего мальчика побили жестоко дети. Длилось это примерно 5 минут, беспрерывно. Воспитательницы не было, она ушла по своим делам. У нас сотрясение головного мозга, легли в больницу на лечение. Мы в ужасе от того, какими бывают даже маленькие дети", – пишут родители. В отношении воспитателя применено дисциплинарное взыскание в виде строгого выговора.

26 февраля
Сотрудник детского сада в Туркестане уволена после появления видео с жестоким обращением. В управлении образования Туркестанской области подтвердили факт произошедшего инцидента. По их информации, случай имел место в одном из частных детских садов в городе Туркестан.

МАРТ 2024
14 марта
В эфире телеканала «Хабар» без предупреждения свели жертву семейно-бытового насилия и агрессора. Инцидент вызвал большой общественный резонанс. Ток-шоу закрыли.

16 марта
Туркестанские педофилы рассказали, каково им после процедуры химической кастрации.

19 марта
Сын акима избил школьницу в Павлодарской области. Мальчик избил её и сломал ей нос. Информацию подтвердили в Министерстве просвещения.

24 марта
Жестокое обращение с животными: в Талдыкоргане хозяин заставлял участвовать уставшего верблюда с окровавленной ногой.

26 марта
Дедовщина среди детей: драка школьниц в Астане попала на видео

29 марта
В Алматы охранника жилого комплекса смертельно избили. Полиция задержала местного жителя, подозреваемого в этом преступлении. Событие зафиксировано журналистом Михаилом Козачковым, который опубликовал ужасные кадры в своем Telegram-канале. По его данным, конфликт произошел между жильцом и охранником в элитном комплексе.

АПРЕЛЬ 2024
5 апреля
Мужчина напал на девушку и получил условный срок. Инцидент произошёл в Шымкенте. Решение суда — год условно. «Конечно, ситуация некрасивая. Но сейчас огромное количество злых людей и если всех закрывать по тюрьмам, тоже ничего хорошего не будет. Суд дал такое наказание, которое предусмотрено законом. Конечно, это беспредельно, но как в законе предусмотрено, так оно и есть», — говорит адвокат Евгений Яворский. Пострадавшая намерена добиться хотя бы возмещения морального вреда.

11 апреля
Новое нападение на водителя автобуса. Сегодня водитель автобуса маршрута №98 получил телесные повреждения от нападения пассажира. Полиция задержала подозреваемого. 

12 апреля
Жестокое избиение женщины по имени Салтанат. Известный блогер опубликовала видео, содержащее нападение на женщину. Она сообщила, что женщину зовут Салтанат и она состоит 11 лет в браке с извергом. Салтанат подала заявление на развод. В последствии чего была преследована супругом, избита.

15 апреля
Избиение женщины - «норма». В интернете сегодня появилось видео, где мужчина жестоко избивает супругу. Видно, что для мужчины это обычное дело. Соседка ведет съемку.

20 апреля
Семейный дебошир напал на полицейского. 17 апреля в одном из населенных пунктов Алматинской области местный житель произвел выстрел в участкового инспектора из огнестрельного оружия. В результате чего он получил дробовое ранение руки. Однако, не смотря на ранения, страж порядка самостоятельно задержал и обезвредил семейного дебошира. Задержанный был в алкогольном опьянении. В его действиях были усмотрены посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа.

22 апреля
Мужчина избил жену при детях в Актау. Видео было опубликовано в Lada.kz. 

22 апреля
«Засунул руки в трусы»: педофил в Алматы. Камеры видеонаблюдения в одном из многоквартирных домов Алматы запечатлели мужчину, который обманным путем вел ребенка к себе в квартиру. В квартире мужчина просил мальчика сделать ему массаж спины, говоря о том, что у него болит спина. Мальчик настороженно и пугливо начал выполнять просьбу, а мужчина в это время, засунул свои руки под нижнее белье мальчика. «Сын заорал, начал отталкиваться и пнул ногами. Резко выбегает с квартиры извращенца и прибегает домой. Испуганные глаза, трясущиеся ноги, руки», - сообщила мать мальчика в своем инстаграм. Мать ребенка боится, что дело закроют в скором времени и борется за справедливость.
24 апреля
В Алматы был замечен онанист рядом с университетом.

25 апреля
Отец насиловал своих детей в Атырау. Полиция региона подозревает отца в сексуальном насилии над детьми в Атырау, сообщает informburo. Мальчик и девочка двойняшки, детям всего по 3,5 года. Расследование началось в ноябре 2023 года, но информация о возможном преступлении стала известна только сейчас. Следствие назначило дополнительную комплексно судебно-медицинскую экспертизу. Расследование начато по 121 статье УК РК ("Насильственные действия сексуального характера"). Подозреваемому может грозить пожизненное заключение.

26 апреля
В селе Мангистау произошел случай избиения восьмилетнего школьника на детской площадке, сообщает Orda.kz Группа детей его возраста напала на него, когда он находился там. Мальчик получил серьезные травмы и был госпитализирован с переломом голени в двух местах, травмой головы, ссадинами и гематомами. В полицейский участок Мангистауской области доставили одного из мальчиков, который избивал пострадавшего, вместе с его родителями. Они были привлечены к административной ответственности.

30 апреля
В Алматы охранника морга подозревают в некрофилии. В Алматы расследуют дело о случай некрофилий в одном из моргов, передает КТК. Ужасное преступление вскрылось, когда охранник морга отправился в ломбард заложить свой телефон. При осмотре самого телефона сотрудница ломбарда обнаружила непристойное видео. В отношений мужчины начато досудебное расследование по статье «Надругательство над телами умерших». «Подозреваемый задержан и водворён в изолятор временного содержания. Следствие продолжается», — заявила Салтанат Азирбек, официальный представитель ДП Алматы. В случаи доказательства вины задержанного, ему грозит до трех лет тюрьмы.

30 апреля
Специализированный межрайонный суд по уголовным делам в Шымкенте вынес решение относительно местного жителя, который, находясь в состоянии невменяемости, причинил смерть малолетнему ребенку. Дело по ст.99 ст.3 УК РК (Убийство малолетнего) поступило в суд с ходатайством органа досудебного расследования о применении принудительных мер медицинского характера. Суд установил, что вечером 23 ноября 2023 года подозреваемый, находясь в психическом расстройстве, выбросил малыша из окна кухни квартиры своей сестры после того, как не смог вынести его плача. Ребенок погиб от полученных тяжелых травм. Учитывая серьезное психическое состояние обвиняемого, прокурор просил освободить его от уголовной ответственности и отправить на принудительное лечение в специализированном медицинском учреждении. Суд согласился с просьбой прокурора и прекратил уголовное преследование. Решение суда вступило в законную силу.

МАЙ 2024
2 мая
В Жамбылской области, в селе Кумжота Байзаковского района неизвестные жестоко избили школьника до смерти в уличном туалете, передает КазТаг. Подозреваемый, также несовершеннолетний, был задержан и помещен под стражу. Уголовное дело возбуждено в отношении руководства школы и педагогического коллектива за ненадлежащее выполнение своих обязанностей по обеспечению безопасности учащихся.

3 мая
Ребенок забеременел от родного отца. Инцидент произошел в Туркестанской области. Мать девочки обратилась в правоохранительные органы. Согласно ее словам, ее дочь находится на 27-й неделе беременности, а отцом ребенка является ее муж, который также является родным отцом будущей матери девочки. После заявления матери, правоохранительные органы инициировали уголовное преследование и задержали подозреваемого. Для выяснения всех деталей происшедшего преступления назначены экспертизы в рамках расследования.

6 мая
Стали известны подробности о мужчине напавшему на пожилую женщину в частном секторе Алатауского района. Им оказался её собственный 49-летний сын. Конфликт произошел 18 августа 2022 года. Оказалось, что он заступился за свою супругу. Свекровь покрыла нецензурной бранью невестку, на фоне чего и случился конфликт. Его обвиняют в умышленном причинении вреда здоровью в виде сотрясения головного мозга, ушибов, ран лица и перелома руки.

7 мая
Нападение с ножом на полицейского.

10 мая
Сожгли живых щенков. ВНИМАНИЕ! Данное видео содержит сцены особо жестокого насилия. Людей со слабой психикой просим воздержаться от просмотра.

11 мая
В Костанайской области в селе Узунколь 10 мая с признаками насильственной смерти было обнаружено тело сотрудника районного отдела. Погибший работал криминалистом и на момент смерти находился в отпуске. Об этом сообщили в Департаменте полиции Костанайской области. Возбуждено уголовное дело по факту особо тяжкого преступления. В полиции сообщили о том, что проводятся все необходимые следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия по задержанию преступника.

13 мая
Депутат Зерендинского района, задавивший собаку, был оштрафован. Раннее этот инцидент стал известен благодаря коллегам депутата. Депутата это никак не смутило, он оставил машину и ушел по своим делам, передает Orda.kz. "Отдел полиции Зерендинского района провел проверку, в результате которой водитель был привлечен к ответственности по статье 407-1 Административного кодекса - "Жестокое обращение с животными", - сообщили в Департаменте полиции Акмолинской области. Согласно этой статье, наказание в виде штрафа составляет пять минимальных размеров оплаты труда (МРП) для физических лиц (18 460 тенге) и десять МРП для должностных лиц (36 920 тенге).

14 мая
На видео видно как в мечети города Сарыагаш, мирный мужчина внезапно нападает на человека, стоящего рядом.

15 мая 
Полицейский изнасиловал трехлетнюю девочку. Бывшего полицейского подозревают в изнасиловании трехлетней племянницы в Актюбинской области, сообщает PRESS.KZ По словам матери девочки, ребенок пожаловался на боль после пребывания у родственников. Девочка после приезда стала жаловаться на дядю, который делал ей больно. Врачи подтвердили наличие травмы, включая трещину в интимных местах. Мать пострадавшей заявила в полицию, и так же добавила, что она опасается, что бывший полицейский воспользуется своими связями. Подозреваемый задержан и доставлен в отдел полиции Актюбинской области.

16 мая
В городе Жаркент зафиксировано жестокое обращение воспитателей детского сада с маленькими детьми. Включая избиение и душение.

17 мая
Фонд "НеМолчиKZ" опубликовал очередное видео с избиением женщины. В описании указано, что инцидент произошел в Алматы, где женщину избил её бывший муж. По видеозаписи можно судить, что ответственность может лежать не только на нём. Информация о состоянии женщины отсутствует, а полиция пока не дала комментариев по этому случаю.

17 мая
Сегодня поступило видео с избиением женщины собственным мужем. На видео видно как в ночь с 6 на 7 апреля мужчина бьет её деревянной палкой по телу и голове. В это время видно как сын заступаясь за мать получает травмы. Медицинский осмотр показал, что у сына встал вопрос о сотрясении мозга, а женщина утверждает что у неё остались ссадины и гематомы.

18 мая 
Безжалостное избиение запечатлели камеры лифта.

20 мая 
Инцидент произошел 19 мая в Таразе. На видео видно, как во дворе, мужчина избивал женщину, а затем пытался насильно затащить ее в машину. Но ему это не удалось.

20 мая 
Мужчину заметили за насилием 5 летнего мальчика. В Шымкенте прошел суд над 53 летним мужчиной, который обвиняется в совершение сексуальных действий в отношение малолетнего ребенка. 22 октября 2023 года, пьяный мужчина, заметил 5-летнего мальчика. Преступник обманом заманил его за гаражи, где раздел ребенка, а после чего лег на него. Это заметили два брата и заступились за ребенка, избив мужчину. Судом установлено, что мужчина был неоднократно судим за изнасилование, кражи и наркотики. В итоге обвиняемого приговорили к 20 годам лишения свободы по ч. 4 ст. 121 УК РК, в колонии строго режима. Родители мальчика сообщили, что ребенок до сих пор боится выходить на улицу, испытывает нервный стресс и находится в постоянном страхе.

22 мая
В Алматы пьяная женщина напала на медиков скорой помощи во время вызова. На видео видно как нетрезвые граждане во время вызова, нападают на фельдшеров. Инцидент, произошел 21 мая в 7:23 утра. В полиции Алматы сообщили, что в отношении трех нарушителей правопорядка приняты меры по фактам побоев, распития спиртных напитков, нарушения тишины и проживания без регистрации. Назначена судебно-медицинская экспертиза.

22 мая
Жестокость в Атырау: Мужчина избил щенка на территории детского сада. Вчера, 21 мая 2024 года, в городе Атырау произошел инцидент на территории детского сада. Мужчина жестоко избил маленького щенка, который играл с детьми. Нападение мужчины шокировало всех присутствующих и детей. Щенка подобрали волонтеры и отвезли в ветеринарную клинику.
24 мая
В Семее парень переехал свою девушку на машине. После этого она впала в кому и, не возвращаясь в сознание, скончалась. От рук и автомобиля своего парня пострадала 33-летняя Диана Сулейменова. Как сказано в заключении судмедэкспертизы, которые опубликовали правозащитники, ее смерть наступила в результате открытой черепно-мозговой травмы в виде перелома костей свода и основания черепа. При этом обнаружены девять гематом, часть из них трехнедельной давности. Гематомы трехнедельной давности причинены при жизни от неоднократного травмирующего воздействия тупыми твердыми предметами. После столкновения с транспортом Диана прожила еще около 15-ти часов, находясь в коме. Данное заключение свидетельствует, что Диана подвергалась систематическим избиениям.

24 мая
В Казахстанских пабликах начало распространяться видео избиение девушки. По последним данным видеоснято в Китае. Так сообщили в департаменте полиции Алматы.

26 мая
25 мая, две выпускницы, предположительно из Алматы, избили парня и выложили видео в соц. сеть Tik-Tok. В кадре есть еще один парень, но какова была его роль, неизвестно. По факту избиения и нанесения увечий девочки могут получить наказание части 2 293 УГ РК - особо дерзкое нарушение общественного порядка с применением насилия, совершенное группой лиц по предварительному сговору. За это преступление предусмотрено серьезное наказание - до 5 лет лишения свободы. Есть штраф и общественные работы.

27 мая
Парень вонзил нож в ученицу НИШ. 26 мая ученица НИШ в Астане была госпитализирована с множественными ножевыми ранениями. Пострадавшая – ученица 12 класса, получила ножевые ранения в области живота, шеи, бедра и рук. Сообщается, что задержанный находился в отношениях с пострадавшей. В полиции, начато уголовное дело по факту покушения на убийство. По последним данным ученице была проведена операция в области брюшной полости. Состояние тяжелое, стабильное.

27 мая
Мужчина изнасиловал внучку его сожительницы. В  изнасиловании 12-летней девочки обвиняют 57-летнего мужчину. На протяжении 15 лет насильник являлся сожителем бабушки потерпевшей. Девочка сообщила, что 13 апреля 2024, когда они остались наедине, мужчина лез целоваться и снимал с нее нижнее белье.  Данных эпизодов  сексуализированного насилия было несколько. По последним данным мать пострадавшей девочки  обратилась в полицию. Однако, бабушка не стала защищать внучку, а наняла адвоката, чтобы оправдать сожителя.

29 мая
Выявлено 49 фактов торговли людьми в Казахстане С 22 по 24 мая подразделениями по борьбе с организованной преступностью МВД было выявлено 49 фактов торговли людьми, девять из которых касаются несовершеннолетних, сообщает Polisia.kz. Более подробно: 
Астана: Разоблачена преступная группа из 17 человек, принуждавшая молодых девушек к сексуальной эксплуатации в девяти банных комплексах. Проведено более 30 обысков, изъяты денежные средства и шесть автомобилей. Основные фигуранты арестованы. 
Шымкент: Ликвидирована аналогичная организованная преступная группировка, у которой изъяты денежные средства на сумму более 1 млн тенге и 10 автомобилей. Лидеры и участники также взяты под стражу. 
Петропавловск: Действующая с 2023 года преступная группа вовлекала молодых девушек в сексуальную эксплуатацию под угрозами насилия и шантажа. В ряде регионов были выявлены факты эксплуатации людей инвалидов для занятия попрошайничеством: 
Караганда: Задержана группа, принуждавшая людей с ограниченными возможностями к попрошайничеству под угрозами физического насилия. Преступники получали доход до 10 млн тенге в год за счет своих жертв. 
Актюбинская, Алматинская и Мангистауская области: Пресечена деятельность преступных группировок, которые использовали инвалидов и малолетних детей для попрошайничества на рынках и вокзалах. Все фигуранты задержаны.

ИЮНЬ 2024
2 июня
В Шымкенте обнаружены ужасающие факты жестокого обращения с приемными детьми. Глава семьи лишал их возможности мыться, заставлял работать и морил голодом. Известно, что шестерых детей из детского дома мужчина усыновил в 2021 году. Жаннетта Жазыкбаева, уполномоченная по правам ребенка в Шымкенте, сообщила, что старший из детей недавно обратился за помощью, предоставив фото и видео ужасных условий их жизни. Один из мальчиков рассказал заведующему детского дома об ужасном отношении со словами: ‘’Помогите, нас бьют!’’ ‘’Мы провели проверку. Оказалось, что дети работали, не ели, их одежда была грязной и рваной. Возбуждено уголовное дело’’— рассказала Жазыкбаева. В ходе проверки выяснилось, что мужчина жил с детьми в маленькой времянке. "Внутри было темно и грязно. Дети выглядели очень худыми, как узники концлагеря, на их телах были синяки и покраснения. Пятеро детей не могли говорить. Перед сном им завязывали руки и ноги, чтобы они не чесались. Дети рассказывали, что их кормили мясом кошек и собак. При обыске в сарае нашли привязанных кошек", — добавила Жазыкбаева. Городской департамент полиции сообщил, что все следственные действия по статье 110 УК "Истязание" завершены. Дело передано в суд. Четверо детей переданы в дом малютки, двое — в детский дом.
4 июня
Подвис на качелях: мужчину засняли в Алматы. На видео видно, как мужчина прибежал на детскую площадку, снял штаны и застыл на месте. Жители вызвали полицию, однако мужчина быстро сбежал с места происшествия. 
4 июня
В Алматы, на пересечении улиц Емцова и Райымбека, в кафе "Лейла" произошел инцидент, в ходе которого мужчина напал на одного из посетителей и несколько раз ударил его ножом.

5 июня
Полицейскому вынесен приговор за убийство жены. В Костанае вынесли приговор полицейскому, который убил свою жену. Напомним, ранее была обнаружена мертвая женщина во дворе дома. После чего под подозрение попал её муж. Оба супруга работали в полиции. Старший лейтенант полиции, Жаслан Тулегенов, задушил свою жену удлинителем и пытался инсценировать это как самоубийство в гараже. Суд назначил мужчине наказание в виде девяти лет лишения свободы.

7 июня
В поселке Шамалган Карасайского района Алматинской области произошел жестокий случай насилия над женщиной. По известным данным это произошло из-за денег, на сумму 6000 тенге. На видео слышно, как женщина кричит, а мужчина ее оскорбляет, по характерным звукам бьет.

7 июня
Преподаватель школы избил второклассника. В посёлке Карабулак Туркестанской области учитель физкультуры с супругой и сыном избили второклассника, сообщает Orda.kz. Свидетельница, учительница начальных классов, рассказала: «Я шла домой с классной руководительницей этого мальчика. Мимо нас пронеслась машина и остановилась рядом с нами. За рулем был учитель физкультуры, сзади сидели жена и сын. Женщина вышла из машины, вытащила за шиворот мальчика и при нас стала бить ребёнка по лицу». Отец восьмилетнего мальчика сообщил, что после инцидента ребёнок травмирован. Испытывает проблемы со сном, часто кричит и плачет ночью. Ребенок рассказал родителями о случившимся: «Подбежал учитель, схватил моего сына, встряхнул его несколько раз и потащил силой в машину, по дороге ещё пинал его. Ребёнок пришёл домой напуганный, от страха обмочился. Рассказал нам, как его били в машине, жена учителя щипала и царапала его. Моего ребёнка держали, чтобы их сын тоже его побил. Вечером обнаружили у ребёнка ссадины, царапины» - рассказывает отец мальчик. Родители пострадавшего мальчика обратились в суд, где учителя признали виновным и оштрафовали. Родители требуют его увольнения со школы.

11 июня
Недавно в Атырауской области камера наблюдения зафиксировала убийство местного жителя. По горячим следам полиция задержала подозреваемого, который сейчас находится под стражей. Ведётся следствие для установления всех обстоятельств происшествия.

12 июня
Солдат в коме: новый скандал в воинской части Казахстана. В Жамбылской области 19-летний солдат-срочник Нуржигит Асанулы оказался в реанимации с диагнозом «пневмония». Но, позже врачи выявили повреждения печени, инфекционное отравление, отказ почек и лёгких, а также остановку сердца, сообщает Orda.kz. Матери сообщили об этом спустя три дня. По словам родителей, его состояние крайне тяжёлое после того, как сержант ударил его во время построения. «Нам сообщили из комендатуры, что наш сын в ЦРБ Кордай с диагнозом "пневмония" и находится в критическом состоянии, без сознания под ИВЛ. Сослуживцы рассказали, что на построении сержант ударил его кулаком в рёбра, что вызвало боль и затруднение дыхания», — рассказывает отчим Тимур Жаналин. Родственники сообщили, что перед тем, как их сын впал в кому, он успел назвать медикам фамилию и имя сержанта, который его ударил. Официального ответа ведомство по данному инциденту пока не предоставило.

12 июня
Мужчина из Семея пытался утопить собаку В городе Семей женщина предотвратила попытку пьяного мужчины утопить собаку. 

14 июня
Осуждённые за изнасилование проводники «Тальго» освобождены раньше срока. В 2019 году двух проводников поезда «Тулпар-Тальго» приговорили к пяти годам заключения за изнасилование пассажирки. Однако, они уже на свободе. Один из осужденных подал в суд ходатайство об условно-досрочном освобождении в июне 2022 года. К тому времени он отсидел три года за изнасилование женщины в купе поезда. «Потерпевшую известили о времени и месте проведения судебного заседания, но она не явилась. Суд, изучив поведение Курманиязова за весь период отбывания наказания, пришёл к выводу, что его личность и преступление представляют опасность для общества, и отказал в УДО», — заявил суд. Через два месяца Актюбинский областной суд рассмотрел апелляцию Курманиязова и отменил решение городского суда. «Курманиязов отбыл половину наказания, демонстрировал хорошее поведение, дважды получил поощрения, у него не было дисциплинарных нарушений и исков о взыскании ущерба. Суд также учёл, что процессуальные издержки и компенсация потерпевшей были полностью оплачены. В итоге областной суд удовлетворил жалобу Курманиязова и вынес новое постановление об УДО», — говорится в решении апелляционного суда. Жетес Умбеталиев, второй осуждённый, вышел на свободу 9 апреля 2024 года после полного отбывания срока.

16 июня
Стрельба в Талдыкоргане на зоне отдыха. На место прибыла полиция, которая проводит проверку и устанавливает обстоятельства конфликта. Пока не сообщается о пострадавших или задержаниях. "Сообщаем, что установлены зачинщики драки, одним из которых оказался действующий военнослужащий. Расследование по данному факту ведется военно-следственным управлением", - прокомментировали в ведомстве.

17 июня
Павлодар: мужчина перерезал горло другому человеку. В Павлодаре произошёл инцидент, который потряс местных жителей. Взрослый мужчина, по неизвестной причине, перерезал горло другому человеку и затем спокойно сел отдохнуть на месте преступления. Местные жители, ставшие свидетелями происшествия, с трудом дозвонились до полицейских. На данный момент ожидается официальное заявление от местной полиции по поводу этого преступления.

17 июня
Нападение в Атырау: женщину ранил ножом бывший парень. НеМолчиKZ сообщает о нападении на женщину, предположительно её бывшим парнем. Он нанес несколько ножевых ранений, включая глубокий порез в области горла. Инцидент произошел в уборной подъезда известного супермаркета города, где работает жертва.

18 июня
В Шымкенте вынесли приговор насильнику 10-летнего мальчика. Суд по уголовным делам Шымкента вынес приговор 19-летнему парню, по делу об изнасиловании мальчика 2013 года рождения. Было установлено, что в конце октября 2023 года он, воспользовавшись беспомощным состоянием мальчика неоднократно совершал насильственные действия сексуального характера. Суд признал молодого человека виновным и приговорил его к 20 годам лишения свободы.

19 июня
Популярному блогеру назначили наказание за изнасилование. Известный финансовый блогер - Думан Ерханат был признан виновным в изнасиловании. Ему назначено наказание в виде 5 лет лишения свободы. Была подана апелляция, которую отверг Верховный суд. Согласно статье 120 УК РК, изнасилование, наказывается лишением свободы на срок от пяти до восьми лет.

19 июня
Голая женщина терроризирует соседей в Актау. Соседи в доме №155, расположенном в 3-м микрорайоне, выразили недовольство по поводу поведения женщины, которая уже три года выходит голой в общественные зоны здания, пугая своих соседей. Несмотря на обращения к женщине и обращения в государственные органы, ситуация не улучшается. "Раньше с ней всё было в порядке, но последние три года она ходит голой, иногда даже испражняется прямо на месте. Галереи и лестницы покрыты ее экскрементами, что привлекает мух и создаёт неприятный запах, который делает передвижение практически невозможным. Её квартиру она не убирает. Это несмотря на то, что такое поведение затрагивает не только взрослых, но и детей, которые подвергаются психологическому дискомфорту ежедневно", - поделился Арсен Мелкумян. В городском отделе занятости и социальных программ города Актау сообщили, что проведут проверку состояния психического здоровья женщины в специализированном учреждении.
21 июня
“Она не достойна такой жизни”: очередное избиение сверстниками. НеМолчикz сообщает, что в редакцию поступило видео, на котором одна девочка избивает другую, в то время как окружающие комментируют и снимают происходящее. По словам обратившихся, это видео распространяется через группы в WhatsApp, но никто точно не знает, в каком городе это произошло.

23 июня
В Астане порезали мужчину. 21 июня в 4:00 утра, возле кафе Шашлыкофф на улице Иманова, было совершенно нападение с ножом на жителя Астаны. Подробности происшествия выясняются.

26 июня
Домогательство в Астане: суд вынес решение. 12 мая, в Астане произошел инцидент, когда женщина, возвращавшаяся домой с работы, подверглась домогательствам. По словам супруга пострадавшей, за ней от автобуса до подъезда следовал 17-летний молодой человек. Он домогался женщины, после чего убежал. Муж сообщил: «Первоначально полиция отказалась принять заявление, посчитав, что состава преступления нет. Но после того, как я сам нашел подозреваемого и предоставил доказательства с камер видеонаблюдения заявление приняли». 25 июня состоялся суд и молодому человеку назначили штраф в размере 36 тысяч тенге. Семья пострадавшей призывает к широкой огласке этого случая, чтобы люди знали, что подобные действия не должны оставаться безнаказанными.

26 июня
В Уральске ограбили и избили 72-летнего пенсионера. В Уральске, 25 июня произошло ограбление 72-летнего пенсионера. Неизвестный молодой человек с применением физической силы похитил у пожилого мужчины пакет с личными вещами и барсеткой. Подозреваемый, родившийся в 2006 году, задержан правоохранительными органами. Он находится в изоляторе временного содержания. Возбуждено уголовное дело.

27 июня
Перестрелка в Алматинской области: один человек убит. В социальных сетях распространяется информация о перестрелке в городе Конаев, в результате которой погиб 21-летний молодой человек. Есть также раненые, которых доставили в больницу. Полиция разыскивает двух подозреваемых. Пресс-служба Департамента полиции Алматинской области сообщила, что возбуждено уголовное дело, и предпринимаются меры по задержанию подозреваемых.


30 июня
В Кызылорде было совершено нападение на мальчика с ограниченными возможностями и его родителей. По словам родственника пострадавшего мальчика, происшествие случилось 28 июня во дворе одного из многоэтажных домов на левом берегу города. Мужчина с ребенком на руках подходит к группе мальчиков, сидящих на скамейке, и начинает материться на одного из них. Внезапно он атакует мальчика, нанося несколько ударов по голове, а затем начинает пинать его. Наблюдая за происходящим, рядом находится женщина, разговаривающая по телефону. "Это произошло после посещения жильцами дома, проживающими в первом подъезде. Из-за того, что мой брат-инвалид редко выходит на улицу и не говорит много, он стал объектом издевательств со стороны мальчика, пришедшего в гости с родителями. Мой брат решил защититься и пнул его по ноге. Это вызвало конфликт, в который вмешались два мужчины и женщина. Один из мужчин жестоко избил моего брата, а затем напал на мою маму, которая вышла разузнать, что там происходит. Позже эти же люди атаковали моего отца, который пришел на помощь", - написал родственник пострадавших в Instagram. После инцидента мальчика доставили в больницу, родителям тоже потребовалась медицинская помощь. Полиция начала расследование данного случая и проводит необходимые экспертизы.

ИЮЛЬ 2024
1 июля
В Актау произошло страшное происшествие: трое парней напали на одного человека и нанесли ему тяжкие телесные повреждения. Согласно информации полиции, один из агрессоров применил кулаки, второй воспользовался палкой, а третий завершил нападение ударом лопатой. Причины инцидента пока не разглашаются, однако правоохранительные органы проводят расследование по факту умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. В настоящее время устанавливаются личности и местонахождение виновных.

2 июля
Изнасилование 13-летней девочки: суд вынес приговор. 5 июня, в Уральске судом был вынесен приговор пятерым лицам, из которых четверо совершили преступления, будучи несовершеннолетними. Им были предъявлены обвинения в изнасиловании 13-летней девочки, а также в кражах, угонах и хулиганстве. Суд признал всех подсудимых виновными. Несовершеннолетним были назначены наказания в виде лишения свободы на срок до 8 лет. Рустам Мендибеков, который на момент совершения преступления был 19-летним, получил — 20 лет лишения свободы за изнасилование. Осужденные, не согласные с решением суда, подали апелляционную жалобу. 24 июня дело было передано в областной суд, но дата слушания пока не определена.

2 июля
Родители, осторожно, неадекватный воспитатель! Воспитатели детского сада №79 в Павлодаре применяют агрессию и физическое насилие к детям. Подробности уточняются.

3 июля
Правосудие в Актау: 22 года тюрьмы за насилие над девочкой. Суд в городе Актау рассмотрел дело об изнасилование 13-летней девочки, страдающей эпилепсией. Мужчину приговорили к 22 годам лишения свободы. «Мы благодарим родных девочки за долгую и тяжёлую борьбу. Несмотря на давление, унижения и нарушение всех границ дозволенного со стороны адвоката подсудимого, они выдержали весь процесс», — сообщила основательница фонда «НеМолчи» Дина Тансари. Насильник, оказался отцом пятерых детей. Было доказано, что он принуждал 13-летнего подростка к оральному сексу.

3 июля
Избиение в машине с летальным исходом. Согласно информации СМИ, ранним утром 1 июля в селе Аксукент Туркестанской области в салоне автомобиля марки Toyota Land Cruiser Prado 19-летний З. напал на свою ровесницу Э. Девушка скончалась от полученных травм. В Департаменте полиции Туркестанской области, где подтвердили факт происшествия: «Подозреваемый в совершении особо тяжкого преступления задержан и помещен в ИВС. Возбуждено уголовное дело, назначены все необходимые экспертизы. Обстоятельства случившегося выясняются», - сообщили в полиции региона.

4 июля
В Актау избили фельдшера скорой помощи. В Актау 30 июня в четвертом микрорайоне, мужчина напал на фельдшера скорой помощи, избив его до сотрясения мозга. Пострадавшего доставили в больницу, где ему оказали медицинскую помощь и отпустили домой на амбулаторное лечение. Полиция прокомментировала ситуацию: «Подозреваемого в хулиганстве задержали. Ведется расследование уголовного дела».

4 июля
В Туркестанской области, в селе Манкент Сайрамского района обнаружен труп 19-летней девушки в гараже. Родственники подозревают её молодого человека в совершении преступления. Они рассказали: «У нее все лицо в синяках, а бедра искусаны, там остались следы зубов, ее очень жестоко пытали. Он пытался даже изнасиловать ее. После того как она потеряла сознание, он забрал ее к себе домой и позвонил старшей сестре и брату. Потом они решили все свести к тому, что, якобы Дильмура умерла от угарного газа. Её усадили в машину, закрыли окна, двери и засунули небольшой шланг с газом. В тот момент Дильмура еще была жива, смерть в итоге наступила от угарного газа». Однако, адвокат подозреваемого, утверждает, что на теле не было признаков насильственной смерти, и возможной причиной её смерти мог стать угарный газ. Он также сообщил, что подозреваемый сам отравился выхлопными газами, но выжил. Правоохранительные органы расследуют смерть девушки как убийство. Подозреваемый находится под арестом.

5 июля
Жестокое убийство в Есике: мужчина нанес 12 ножевых. 4 июля в городе Есик Алматинской области произошло жестокое убийство. Мужчина, находясь в автомобиле Toyota RAV4, нанес 12 ножевых ранений молодому человеку 1995 года рождения. Инцидент произошел во время словесной перепалки на территории заправки. Пострадавший скончался на месте. Полиция Алматинской области подтвердила, что по факту убийства возбуждено уголовное дело. Подозреваемый задержан и помещен в изолятор временного содержания. Подробности уточняются.

6 июля
В детском лагере "Атамекен" в Уральске произошел инцидент: 10-летнего мальчика избивали его сверстники. О случившемся узнал отец мальчика от своей дочери, которая также находилась в лагере. Приехав за детьми, отец с ужасом обнаружил синяки на теле сына. Мальчик рассказал, что его били 8-10 человек по всему телу. После проверки управления образования были уволены директор лагеря и вожатая, а воспитательница группы получила дисциплинарное взыскание.

9 июля
8 июля в Актобе мужчина напал на людей с ножом и ранил троих человек на глазах у детей, сообщает Orda.кz. Видео, распространившееся в интернете, показывает мужчину в окровавленной футболке, который объясняет полицейским, что не знает своих жертв. "Все участники инцидента установлены и доставлены в отдел полиции. Возбуждено уголовное дело по факту причинения вреда здоровью. В настоящее время устанавливаются все обстоятельства происшествия," — сообщили в ДП Актобе.

10 июля
Пропавшую 16-летнюю девушку задушили в Костанайской области. По информации департамента полиции Костанайской области, причиной смерти 16-летней девушки, пропавшей 26 июня, стало удушение, сообщает издание «Наша газета». «27-летний местный житель задержан по подозрению в совершении особо тяжкого преступления. В настоящее время он находится под арестом в следственном изоляторе. Для всестороннего и объективного расследования проводятся следственные мероприятия и назначены экспертизы», — сообщили в департаменте полиции области. Напомним, тело девушки было найдено 28 июня после того, как она ушла из дома и не вернулась.

12 июля
В Жамбылской области, в районе Кордай, изнасиловали 14-летнюю девочку, сообщает Orda. По словам мамы девочки, случай произошел 26 мая, когда несколько парней позвали школьницу погулять. «Парни обманом вывели дочь на улицу, сказав: «Когда твоя мама уснёт, выходи, мы погуляем, с нами будут ещё две девочки». Их было четверо. Затем на машине они направились в Кордай. Через полчаса примерно зашли в магазин, после чего дали моей дочери газировку. Она выпила два стакана и потеряла сознание. Парни воспользовались её состоянием и изнасиловали», - сообщила женщина. После этого девочку, привезли домой и оставили во дворе. Однако, полиция до сих пор не задержала подозреваемых, несмотря на их признание в совершении преступления. Представители полиции и прокуратуры Кордайского района сообщили, что подозреваемые будут находиться на свободе до завершения анализа доказательств.

12 июля
Острожно, жестокие кадры. Живодерство: перерезал горло в Актобе. 10 июля в городе Актобе на улице Рыскулова мужчина попытался зарезать бездомную собаку в подъезде жилого дома, сообщает Диапазон. Собаку спасли, зашили рану и поставили капельницу. Ее назвали Фортунелла. Сейчас она приходит в себя и самостоятельно ест. По информации полиции, начато досудебное расследование по этому делу.

14 июля
Мужчина пырнул жену ножом в Мангистауской области. Нападение произошло у маркета «Рахат» в районе Мангышлак. Кадры жестокой расправы сняли очевидцы. Мужчина нанес ножевые ранения своей жене и продолжал пинать её. При этом, толпа очевидцев просто наблюдает за происходящим. Сейчас пострадавшая находится в больнице. Что стало причиной конфликта неизвестно. В ДП области сообщили, что мужчина задержан и помещен в ИВС.

16 июля
"Он воткнул нож в пах": Нападение на подростков. В Алматы пьяный мужчина напал с ножом на двух подростков. Тётя одного из мальчиков сообщила подробности: "На моего 15-летнего племянника и его одноклассника без причины напал с ножом сосед. Мальчишки у своего дома катались на мопеде. Их остановил пьяный мужчина, крича матом и угрожая. После чего ребята ушли, поняв, что мужчина пьян. А сосед пошел к себе домой, взял нож и вернулся к мальчикам. Он подошел сзади, толкнул в плечо моего племянника и, когда тот обернулся, воткнул нож в пах, вынул и замахнулся снова, но мальчик его оттолкнул и тот упал. В этот момент одноклассник увидел, что у соседа в руках окровавленный нож, а его друг в крови, окрикнул его, чтобы тот быстрее бежал домой. Племянник был в шоке и не сразу понял, что ранен. А пьяный сосед бросился с ножом на второго подростка, но тот смог отбиться, кидая камни и успев забежать к нам во двор. А сосед просто пошел обратно домой", – женщина поделилась подробностями происшествия. Медики оперативно довезли пострадавшего, остановили кровь, зашили рану и госпитализировали его. Также врач уточнил: "Чудом не задета ни бедренная артерия, ни половые органы, нож остановился буквально у семенного канатика (дно раны). Глубина ножевого ранения – 6 см". Инцидент произошел 15 мая 2024 года вечером в микрорайоне Шуакты. По словам Динары, нападавшего соседа, 47-ми лет задержали, но не арестовали.

17 июля
Суд вынес решение об убийстве 7-летней девочки. 17 ноября 2023 года 7-летняя Милана Давыдова пропала в Павлодарской области. Её тело было найдено вечером 19 ноября. Под подозрение в убийстве девочки попала родная мать и сосед. В суде прокурор сообщил, что между матерью девочки и её соседом были интимные отношения. В день пропажи девочки, любовники устроили застолье, а после чего вступили в интимные отношения. В это время вернулась Милана и застала происходящее. Девочка крикнула, что расскажет отцу об измене матери. Давыдова догнала дочь, два раза ударила её кулаком в лицо, а потом жестоко избила ремнем. Девочка потеряла сознание. Абельдинов взял ремень и задушил её. Затем они спрятали тело ребенка. Суд приговорил мужчину к пожизненному заключению, а мать девочки, признанная соучастницей преступления, получила 20 лет тюремного заключения. Обвиняемые не признали себя виновными и не проявили раскаяния.

17 июля
Ужасающая история о Лизе Пылаевой. 12 мая 2019 года, в городе Алматы произошла трагедия, отец потерял дочь в непонятных обстоятельствах. В тот злополучный день Александру поступил звонок от бывшей супруги - Марины Шмаковой, где она сообщила, что их дочь лежит в реанимации. Также женщина сказала, что девочка упала со статуи. Отец сразу же примчался в 12 больницу, где его встретили Марина, бывший тесть - Рыжаков Сергей, сестра Марины и её муж - Шмаков Андрей. Мужчины препятствовали Александру попасть в реанимационную. Отец девочки стал обзванивать всевозможные контакты, чтобы разобраться в ситуации. В какой-то момент к нему подошёл бывший тесть и сообщил, что состояние девочки тяжёлое. И если ранее говорилось, что она сама упала со статуи, то теперь Александру говорят, что это статуя упала на девочку. Кто-то говорил, что договорился с врачами, нашли кого-то "по связям", но как оказалось в дальнейшем - девочку было уже не спасти, её привезли в больницу уже мёртвой. В дальнейшем врачи сообщили, что смерть наступила в следствии перелома шейного позвонка. Александра всё-таки впустили в реанимационную, где он увидел тело своей дочери. То, что было перед ним - ужасающая картина. В горизонтальной части живота был разрез длинной 25 сантиметров, множественные раны, на бедре был вырван кусок мышцы. Это уже совсем не было похоже на последствия падения статуи. Когда приехала опер-группа, мужчина вышел в приёмную и увидел только Шмакова Андрея, то есть мамы девочки уже не было. Андрей предложил "уладить всё по-быстрому", чтобы отец мог забрать тело девочки и похоронить. Александр приехал к месту трагедии одновременно с криминалистами и прокурором. Там показали место, где по словам родственников, на Лизу упала статуя, но крови там не было обнаружено. Прокурор, увидев, что на месте происшествия нет крови, а на фотографиях у ребенка видны раны, сразу же вызвал полицию и экспертов. Шмаков покинул больницу сразу после отъезда Александра. Во дворе стоял черный BMW, на котором, по  словам опергруппы, была кровь. Ребенка же везли в больницу на белом Mercedes, принадлежащий Сергею Рыжакову. В  машине была кровь, но совсем немного. В Медеуском УВД, Сергей Рыжаков заявил,  что Лизу растерзала собака. Было возбуждено уголовное дело по статье "Убийство".  Вечером того же дня, Шмаков приехал в  морг с родственниками и пытался вмешаться в процесс. Александр уверен, что будет попытка повлиять на  результаты экспертизы. Судебные разбирательства начались спустя 5 лет после трагедии.
Несмотря на ужасные травмы, полученные девочкой (переломанный позвоночник и множественные раны), следствие не смогло установить виновного. Семья со стороны матери настаивала на версии несчастного случая, неоднократно меняя свои показания: от падения со статуи до нападения домашней собаки. Отец Лизы, Александр, категорически отвергал эти версии и активно пытался привлечь внимание общественности к делу своей дочери. Следствие, которое велось почти 9 месяцев, неоднократно прерывалось и возобновлялось. В ходе расследования были выдвинуты две версии смерти девочки: -  Лиза попала под колеса автомобиля. Теория была выдвинута независимыми экспертами. Александр в своих социальных сетях утверждал, что на машине BMW Х6, принадлежащей Андрею Шмакову, были обнаружены следы крови, а на лбу Лизы - следы от решетки этой машины. -  Материалы уголовного дела, однако, указывали на то, что девочке сломали шею приемом, применяемым в боевых искусствах, после чего нанесли 14 резаных ран. Несмотря на полученные данные, убийца Лизы Пылаевой до сих пор не найден. Сейчас, спустя 5 лет после происшествия начались судебные разбирательства.

19 июля
20-летнюю девушку изнасиловали и убили камнем. 14 июля вечером 20-летняя Паулина Ткаченко из села Балпык-би в Жетысуйской области вышла из дома и исчезла. Три дня спустя её тело нашли во дворе заброшенного здания. По предварительным данным, Паулину сначала изнасиловали, а затем убили. Знакомые девушки сообщают, что её били камнем по голове. Девушка скончалась около трёх часов ночи 15 июля. Задержан 38-летний мужчина с судимостью, подозреваемый в этом преступлении. Он помещен в изолятор временного содержания.

20 июля
Конфликт из-за девушки в Алматы: 17-летний подросток убит. В районе частных домов на окраине Алматы произошло убийство 17-летнего студента, сообщает КТК. "Мы проснулись от шума. Молодой человек стучал по забору. Кричал и плакал. Я заметила, у него руки были в крови. Потом он побежал в эту сторону. Я слышала, что они скрылись на автомобиле. Приехали две оперативные группы и скорая помощь. Я слышала, что 17-летний парень получил ранение», - сообщила соседка Рысты Калжан. Согласно рассказам соседей, группа молодых людей пригласила девушек и провела всю ночь за выпивкой. Они утверждают, что ссора произошла из-за девушки. 21-летний молодой человек подъехал к дому, чтобы забрать свою возлюбленную. Началась ссора, которая переросла в драку с ножами. В результате подросток погиб на месте. Подозреваемого задержали, в данный момент он находится в изоляторе временного содержания. Полиция возбудила уголовное дело по обвинению в убийстве.

22 июля
Убил сожительницу и сделал "харакири". По предварительной информации, в городе Астана 21 июля, ранее судимый мужчина серьёзно поругался со своей сожительницей. В какой-то момент под руку ему попался нож и он напал на женщину, в следствии чего она скончалась. Однако мужчина на этом не остановился. Согласно имеющимся данным, он предпринял попытку самоубийства, используя ритуальный метод харакири (самоубийство, путём вспарывания живота), популярный в средневековой Японии. Орудие изъяли сотрудники полиции. В отношении мужчины заведено уголовное дело по статье 99 УК РК "Убийство".


24 июля
Алматинец избил двух детей в лифте. Сегодня, 24 июля, в Алматы произошел шокирующий инцидент: мужчина сначала убедился, что за ним никто не наблюдает, а затем зашел в лифт и избил двух малолетних детей. Также поступила информация о том, что данный человек известен своими агрессивными выходками, включая участие в драках с местными жителями.

24 июля
Отец 10 лет насиловал дочерей: суд вынес приговор. В Алматинской области суд завершил рассмотрение дела, в котором две сестры подвергались насилию. Напомним, 28 мая 2023 года сестры из села Болек Енбекшиказахского района, родившиеся в 2001 и 2003 годах, сообщили о десятилетнем насилии со стороны отца. В настоящее время сестры уже совершеннолетние: младшей 20 лет, старшей 22 года. По словам старшей из них, насилие началось, когда ей было всего 11 лет. Жертва утверждает, что отец говорил, что вырастил её специально для себя и что она не будет нужна никому другому. «Он сказал: «Если кому-то скажешь, перережу горло тебе, твоей сестре, братишкам. А если будешь слушаться, перестану тебя бить». Я боялась за их жизни, поэтому молча делала то, что он хотел» - сообщила старшая сестра. Впоследствии ситуация ухудшилась, и отец начал домогаться младшей сестры, когда ей было 13 лет. 57-летний мужчина был признан виновным в насилии над своими дочерьми и приговорён к 25 годам тюремного заключения.

29 июля
В Костанае изнасиловали 5-летнюю девочку. По сообщениям НеМолчиKz, пятилетнюю девочку подвергли насилию трое мальчиков в возрасте 8, 12 и 13 лет. Инцидент произошел 6 июля в Костанае, но стал известен только 20 июля. Мальчики увели в кусты девочку и ударили в висок камнем, а потом раздели. Они трогали ее в интимных местах и пытались затолкать камыш. А потом заставляли взять в рот свои половые органы. «6 июля, мама купила велосипед дочери, хотела сделать сюрприз, пока с соседом собирали его, девочку увел знакомый соседский мальчик за дом. Мама побежала искать дочь, но не нашла, потеряла много времени, пока не увидела, как она идет с мешком игрушек, вся грязная и растрепанная» - рассказала мама пострадавшей. Мальчики признали вину. Полиция пока не дала комментарии.

30 июля
Зарезали и сожгли вместе с домом двух пенсионеров. В 4 часа утра в Алматы нашли обгоревшие тела двух человек при тушении частного дома. Выяснилось, что это семейная пара пенсионеров и причиной смерти стал не пожар. По предварительным данным, 71-летнего хозяина дома ударили ножом в грудь, а жильё подожгли, чтобы скрыть улики. При этом в одной из комнат находилась супруга пенсионера — его ровесница. Сгорела ли она заживо или её тоже убили перед пожаром — пока неизвестно. По подозрению в совершении преступления задержали и водворили в ИВС 46-летнего мужчину. Предположительно он бросился с ножом на старика во время ссоры. Уголовное дело возбуждено по статье «Убийство».
30 июля
Предприниматель напал с ножом на инспектора. Инцидент произошел во время конфликта с предпринимателем, который установил киоск без разрешения. Пострадавший инспектор алматинского департамента по управлению земельными ресурсами был вынужден выйти на улицу, где бизнесмен напал на него. Полиция возбудила уголовное дело по факту хулиганства с применением оружия и задержала нападавшего. Ему грозит до семи лет лишения свободы.

АВГУСТ 2024
6 августа
Убийце спортсмена вынесли приговор. Напомним, 13 января в Усть-Каменогорске произошло убийство спортсмена Эльера Юнусметова. Инцидент случился днем, когда Юнусметов был застрелен из обреза. Подозреваемого задержали в автомобиле на проспекте Абая. Специализированный межрайонный суд Восточно-Казахстанской области признал задержанного виновным и приговорил к 13 годам тюремного заключения. Кроме того, ещё один мужчина был осуждён на 3 года ограничения свободы за то, что не сообщил о совершённом преступлении.

6 августа
Изнасилование привело к самоубийствам в Шымкенте. 30 июля в отделение токсикологии Шымкента поступили две сестры. Как сообщает, фонд «НеМолчиKz» девочки предприняли попытку самоубийства. По неофициальным данным, причиной их поступка стало сексуальное насилие со стороны нескольких мужчин. Общественница Дина Тансари рассказала, что в фонд «НеМолчи» обратился работник больницы в Шымкенте, который сообщил о поступлении двух сестер, возрастом 15 и 21. «Их изнасиловали и сняли насилие на видео. Один из насильников оказался сотрудником полиции. Девочки написали заявление, с ними работает психолог», — говорится в анонимном обращении в фонд. По информации Orda.kz полиция начала уголовное расследование. Сейчас выясняется все обстоятельства трагического инцидента. Подозреваемых водворили в изолятор временного содержания.

6 августа
3 августа, в Шымкенте 53-летний мужчина совершил жестокое нападение на свою жену и трехмесячную дочь. Согласно сообщениям редакции Metro, мужчина избил жену, пнул младенца и выбросил его. В результате ребенок получил серьезное кровоизлияние в мозг и был госпитализирован в реанимацию. На 6 августа стало известно, что пострадавшая женщина находится на 12-й неделе беременности. Состояние трехмесячного ребенка остается тяжелым из-за врожденной гидроцефалии. Младенец получил ушиб головного мозга, линейный перелом левой теменной кости, эпидуральную пластинчатую гематому, а также ушибы мягких тканей шеи, спины и таза. Мужчину задержали и предъявили обвинения в умышленном причинении легкого вреда здоровью.

7 августа
В селе Арна мужчина показывал детям свои гениталии. Согласно сообщению редакции Egovpress, в селе Арна, близ Конаева в Алматинской области, взрослый мужчина неоднократно собирал детей и показывал им свои гениталии. Дети записали его действия на видео и незамедлительно сообщили об этом родителям. Ждем комментарии от департамента полиции по данному инциденту.

8 августа
Насилие и пытки над 16-летней девочкой в Кызылорде. В Кызылорде зафиксирован случай жестокого обращения со стороны группы школьников, которые подвергли 16-летнюю девочку к насилию, сообщает KazTag. Ранее фонд «Не Молчи» получил информацию от родителей девочки, которые сообщили, что она часто исчезала из дома и скрывала это от них. Они предполагают, что причиной этого могли быть угрозы и запугивание со стороны окружающих. «Девочку пытали, насильно заставляли принимать мефедрон, душили, прижигали плавлеными пакетами, издевались, зарегистрировали на сайте проституированных женщин, заставляли заниматься проституцией и забирали деньги», - рассказали родители. В полиции Кызылординской области сообщили: «Задержаны подозреваемые по данному факту. Они водворены в изолятор временного содержания. В настоящее время по делу назначены соответствующие экспертизы, расследование продолжается».

13 августа
Женщина подверглась нападению на пляже в Актау. В Актау жительница стала жертвой агрессивного нападения, сообщает телеграм-канал kriminal_kazakhstan. В тот день она проводила время на частном пляже с ребенком, сестрой и подругой, когда их отдых был испорчен группой женщин, которые находились неподалеку. «Они снимали нас на видео, смеялись. Моя сестра сделала им замечания, произошел конфликт. Я в это время сидела с ребенком. Решила вмешаться, подойти успокоить. И тут передо мной появился нетрезвый мужчина, и ударил по лицу. Я упала, нос был сломан, все лицо в крови, но это его не остановило., он продолжил меня бить», -рассказала девушка. По словам женщины, она была доставлена в больницу в бессознательном состоянии. «Моему здоровью причинен значительный ущерб - сломан нос, порез длиной 4,5 см, мне кажется, что у него в руках было что-то острое. Однако полиция вменяет ему легкую статью» - заключила девушка. Подозреваемый найден. Против него возбуждено уголовное дело по статье «Умышленное причинение вреда средней тяжести здоровью».

14 августа
Мужчину заподозрили в изнасиловании двух девочек в Павлодарской области. Мужчина из Павлодарской области находится под следствием по подозрению в изнасиловании двух подростков, 15 и 16 лет. Сауле Шакенева, уполномоченная по правам детей, подтвердила, что уже встретилась с обеими пострадавшими. "Близкий друг либо хороший знакомый старшего брата одной из девочек. Он ночевал в их доме. Сначала он изнасиловал младшую, а потом старшую. Девочки не состоят в родстве. Просто старший брат старшей девочки - сожитель матери младшей девочки", - рассказала Шакенева. Полиция сообщила, что в начале августа было возбуждено уголовное дело против мужчины. Согласно их данным подозреваемый задержан, и в настоящее время проводятся необходимые экспертизы.

15 августа
Нетрезвый папаша "воспитывает" дочь кулаком. Вопиющее видео выложила уполномоченная по правам ребёнка Сауле Шакенеева. Инцидент произошёл в Павлодарской области. Мужчина в нетрезвом состоянии Уполномоченный по правам ударил девочку по голове рукой и сотовым телефоном.  Правозащитница рассказала, что нераанодушными соседями был вызван наряд полиции, пригласили сотрудников органов опеки и школы, куда прикреплен ребенок.  Однако, мать ребёнка от заявления и дальнейших разбирательств отказалась. Отцу вынесли защитное предписание на 30 суток. Мужчина поставлен на профилактический учет.

16 августа
В Алматы мужчина с ножом напугал прохожих. В редакцию поступило видео, на котором мужчина в неадекватном состоянии, угрожает прохожим ножом. Инцидент произошел в микрорайоне Аксай, города Алматы. По словам очевидцев, мужчина, вероятно, находившийся под воздействием наркотиков, начал агрессивно кидаться на прохожих. Жители немедленно вызвали полицию, но ситуация осложнилась, когда его жена вмешалась, утверждая, что мужчина всего лишь шутит и никому не навредит. Брат нападавшего и его супруга также пытались защитить его, прося полицию не применять силу. В конечном итоге были задержаны как сам нападавший, так и его жена и родственники.

17 августа
Женщину, которая убирала в подъездах алматинского ЖК Асылтау, нашли убитой накануне. Подозреваемого, предположительно мужа, задержали по горячим следам. Как сообщает #НеМолчиKZ ночью пришло обращение: в Алматы в одном из ЖК Асылтау убита женщина. В сообщениях говорится, что она работала уборщицей, убирала в двух домах по 14-15 этажей. По одной из версий, убийство совершил её муж. В ДП Алматы сообщили, что по факту возбуждено уголовное дело. Подозреваемый задержан «по горячим следам» и водворен в изолятор временного содержания. Назначена судебно-медицинская экспертиза.

17 августа
В Астане одна из пассажирок Яндекс Go столкнулась с неприятным инцидентом. По ее словам, водитель такси во время поездки несколько раз занимался мастурбацией, когда машина была в пробке или стояла на светофоре. Пассажирка, испугавшись, не стала контактировать с таксистом, а обратилась в службу поддержки сервиса. В Яндекс Go сообщили, что водитель больше не сможет выполнять заказы этой пассажирки, но вернуть деньги за поездку не получится. В настоящее время полиция устанавливает личность водителя, чтобы принять необходимые меры в соответствии с законодательством Казахстана.

19 августа
В Астане осуждённые за сексуальное насилие над детьми остаются под контролем на свободе благодаря использованию электронных браслетов, сообщает пресс-служба министерства внутренних дел. «В ДП города Астаны внедрена система контроля за местонахождением ранее судимых лиц с помощью электронных браслетов. Это позволит отслеживать соблюдение осужденными установленных судом запретом и ограничений», - сообщили в полиции Астаны. Их передвижение отслеживается в режиме реального времени, а также за весь прошедший период. Система настроена на обнаружение любых отклонений в передвижении подучётного и немедленно уведомляет об этом полицию. «Сам браслет оснащен противовандальной системой: вскрыть или снять его самостоятельно практически невозможно. Любая попытка избавиться от браслета активизирует сигнализацию на нем и сообщит об этом полицейским», - говорят госорганы. Браслет безопасен и не мешает повседневной жизни. Министерство внутренних дел уверено, что его использование поможет сократить количество повторных преступлений среди ранее осуждённых и окажет дисциплинарное и воспитательное воздействие.

21 августа
Новый скандал в казахстанском шоу-бизнесе. По информации журналиста Михаила Казачкова, в понедельник, 19 августа, «известного» казахстанского исполнителя Алтынбека Ташимбетова доставили в Центральную городскую клиническую больницу Алматы с признаками побоев. И в одних трусах. В больнице Ташимбетов устроил скандал: разбил стекло на ресепшен и оскорбил дежурную медсестру. Полицейские быстро вмешались и успокоили его. Сейчас против Ташимбетова составлены два протокола, и его ждет административный суд.

21 августа
Женщина убила мужа и получила домашний арест в Талдыкоргане. Orda.kz сообщает о происшествии, произошедшем 17 августа в одном из дачных обществ Талдыкоргана. После семейного конфликта 34-летняя женщина дождалась, пока её муж уснёт, и убила его топором, после чего самостоятельно вызвала полицию. Женщина провела 48 часов в изоляторе временного содержания Талдыкоргана. На судебном заседании подозреваемая объяснила свои действия семейным конфликтом, усугублённым алкоголем, и попросила о домашнем аресте, ссылаясь на наличие полуторагодовалого ребёнка, находящегося на грудном вскармливании. Суд проявил снисхождение и назначил ей домашний арест. 20 августа женщина забрала детей от матери погибшего и вернулась домой.

21 августа
В СКО грабители связали скотчем ребёнка и его дядю. В Северо-Казахстанской области полиция задержала подозреваемых в вооружённом нападении на жителя Тайыншинского района и его 12-летнего племянника. Преступление произошло ночью 9 августа: злоумышленники ворвались в дом, связали жертв скотчем и похитили ценности на сумму около 640 тысяч тенге. Мальчику удалось освободиться и сообщить о преступлении участковому. Четверо подозреваемых, задержанных в ходе расследования, находятся под стражей и могут получить до 12 лет тюрьмы.

21 августа
Сотрудников колонии и гвардейцев осудили за пытки. В Улытауской области 11 сотрудников колонии и гвардейцы были осуждены за пытки над заключёнными, сообщает Генеральная прокуратура Казахстана. Военный суд признал виновными начальника исправительного учреждения №62 в Жезказгане, шестерых его подчинённых, и четверых военнослужащих Национальной гвардии. Они применяли пытки к 11 заключённым. Начальник колонии и его заместитель получили по 6 лет и 6 месяцев лишения свободы, остальные осуждённые - от 4 до 4,5 лет.

22 августа
Ночью, 20 августа в Сатпаеве, Улытауской области, во время конфликта между подростками 16-летний юноша ранил ножом двух сверстников, возрастом 16 и 17 лет. Подозреваемый задержан и помещён в изолятор временного содержания. В УБОП ДП Улытауской области проводится расследование инцидента. Родители всех участников конфликта привлечены к административной ответственности.

22 августа
Алматинку Индиру Тергеубаеву, пережившую нападение гражданского мужа, признали «потерпевшей» спустя 1,5 года, передает Liter.kz. В 2022 году её муж взорвал магазин, в котором работала Индира, угрожал пистолетом и облил бензином. В результате взрыва она перенесла 9 операций и стала инвалидом второй группы. Ранее женщина неоднократно обращалась в полицию из-за угроз партнёра.

25 августа
Пожилого водителя избили прямо на трассе. В Алматы гражданин збил пожилого водителя "Кобальта". Конфликт засняла на камеру потерпевщая сторона. В пресс-службе департамента полиции Алматы прокомментировали случившееся: "По факту побоев отделом полиции при УП Ауэзовского района возбуждено уголовное дело. Подозреваемый задержан и доставлен в полицию. С целью установления степени тяжести телесных повреждений назначена судебно-медицинская экспертиза. По результатам следственных мероприятий материалы производства будут направлены в суд - говорится в сообщении ДП.


26 августа
«Он вернулся в дом и частично ампутировал голову». В Костанайской области начато судебное разбирательство по делу о жестоком убийстве полицейского. По информации суда, 3 мая 35-летний Виктор Сербокрыл из посёлка Миролюбовка, освободившийся по УДО, пришёл в полицию за своими вещами, но не нашёл их. 6 мая Сербокрыл посетил дом полицейского Кумара Шайтасова, чтобы обсудить редкую монету 1931 года, которую, как утверждает обвиняемый, он передал Шайтасову для продажи. Когда полицейский вернулся домой, Сербокрыл проник в дом через окно, взял нож и спрятался за шкафом. «Полицейского дома не было, поэтому подсудимый залез через окно, взял нож и спрятался за шкафом. В это время вернулся хозяин дома. Шайтасов увидел подсудимого, нанёс удар в голову и выбежал во двор. Сербокрыл догнал полицейского, ударил его ножом в спину и другие органы. Потом вернулся в дом, взял другой нож и частично ампутировал голову», — зачитал обвинение прокурор.

28 августа
Очевидцы засняли на видео, как мужчина привязал собаку к авто и волочил ее по земле. Об этом сообщил начальник департамента полиции Алматинской области Бауржан Аленов. «‎В ходе мониторинга социальных сетей, обнаружено видео, в котором мужчина волочит собаку, привязав за автомашину. Сотрудники УП Карасайского района установили, задержали и доставили в полицию 28-летнего мужчину»,- отметил Аленов. В отношении живодера возбуждено уголовное дело по факту жестокого обращения с животными.

Впереди еще 4 месяца до конца 2024 года.
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